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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1           
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
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1.1 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 Οι φορτωτές και οι αντλίες σκυροδέµατος είναι αναµφισβήτητα 

δύο ιδιαίτερα σηµαντικά και συχνής χρήσης µηχανήµατα στην παραγωγή 

Τεχνικών Έργων. Τόσο οι οδηγοί των οχηµάτων όσο και οι εργαζόµενοι 

που βρίσκονται γύρω τους, αντιµετωπίζουν σε καθηµερινή βάση 

κινδύνους, που απειλούν την ασφάλεια και την υγιεινή τους.  

 Σκοπός λοιπόν αυτής της εργασίας είναι να περιγράψει, να 

καταγράψει και να αναλύσει όλους εκείνους τους κινδύνους που 

προκύπτουν από τις δραστηριότητες των οδηγών κατά την εκτέλεση των 

εργασιακών τους καθηκόντων. Ένας επιπρόσθετος τοµέας µε τον οποίο 

ασχολείται η εργασία αυτή, είναι η παράθεση όλων των πιθανών 

συνεπειών σαν αποτέλεσµα των επικίνδυνων καταστάσεων που 

δηµιουργούνται από τις δραστηριότητες των χειριστών των 

συγκεκριµένων οχηµάτων. 

 Συγκεντρωτικά, η εργασία αυτή έχει ως στόχο να αποτελέσει έναν 

σύντοµο αλλά περιεκτικό ενηµερωτικό οδηγό καταγραφής επικινδύνων 

καταστάσεων. Επιπλέον, προσπαθεί να προσεγγίσει ανθρώπους που 

σκέφτονται να ασχοληθούν ή έχουν µικρή εµπειρία σε τέτοια 

επαγγέλµατα, και να τους αποτρέψει από λανθασµένες κινήσεις που 

ενδεχοµένως να προξενήσουν ανεπιθύµητες συνέπειες. 
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1.2 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 Η πληθώρα των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι φορτωτές, είναι 

η κύρια αιτία της µεγάλης διάδοσής τους στα εργοτάξια των τεχνικών 

έργων. Εξίσου ευρεία διάδοση έχουν γνωρίσει και οι αντλίες 

σκυροδέµατος, που χρησιµοποιούνται για να µεταφέρουν και να 

τοποθετήσουν σκυρόδεµα σε ποικίλες θέσεις διάστρωσης.   

Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότεροι άνθρωποι 

ασχολήθηκαν µε τα δύο αυτά οχήµατα. Ταυτόχρονα όµως, 

παρατηρήθηκαν και καταγράφηκαν πληθώρα ατυχηµάτων των 

εργαζοµένων που τα χειρίζονται, στοιχείο που αποτελεί σαφέστατα 

αντικείµενο µελέτης. Ο προσδιορισµός λοιπόν αυτών των επικίνδυνων 

καταστάσεων που δηµιουργούνται έχει ιδιαίτερη σηµασία, καθώς τα 

ποσοστά εργατικών ατυχηµάτων στα δύο αυτά οχήµατα είναι αρκετά 

υψηλά.     

Πιο συγκεκριµένα, όπως βλέπουµε και στον πίνακα 1 όπου 

καταγράφονται θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα (που έχουν δηλωθεί 

στο σώµα επιθεώρησης εργασίας Σ.ΕΠ.Ε) του έτους 2006 στην Ελλάδα, 

ένα ποσοστό της τάξεως του 25% (τριάντα τρία θανατηφόρα ατυχήµατα)  

αναφέρεται σε ατυχήµατα που έλαβαν χώρα σε µηχανήµατα, µέσα 

µεταφοράς και ανυψωτικό εξοπλισµό. 

 

 

  
Πίνακας 1 
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 Τα παρακάτω στοιχεία παρουσιάζονται σε ραβδόγραµµα 

συχνοτήτων στο σχήµα 1. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1 
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 Την πενταετία 2001 έως 2005 παρουσιάστηκαν αρκετά 

θανατηφόρα ατυχήµατα. Στις οικοδοµές είχαµε συνήθως πτώσεις 

εργατών, που κυρίως οφείλονταν σε λανθασµένες κινήσεις των χειριστών 

αντλίας σκυροδέµατος, αλλά και ηλεκτροπληξίες. Στον πίνακα 2 

παραθέτονται στατιστικά στοιχεία για τα έτη 2001 – 2005 που αφορούν 

οικοδοµές. Επιπλέον, υπάρχει αναφορά σε ατυχήµατα µε µηχανήµατα 

έργου σε επιχειρήσεις, όπως είναι οι φορτωτές. 

 

 

 

 

 

 

 

 Παρατηρούµε λοιπόν πως µε το πέρασµα του χρόνου (2001-2005), 

τα θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα αυξοµειώνονται ελαφρώς στις 

οικοδοµές. Τα ατυχήµατα µε µηχανήµατα έργου κάνουν την εµφάνισή τους 

στις επιχειρήσεις από το έτος 2003.  

 

 

 

 

Πίνακας 2 
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 Στο σχήµα 2 παρουσιάζονται τα ποσοτικά στοιχεία του πίνακα 2. 

 

 

 

 

 Από όλα τα παραπάνω στοιχεία, κατανοούµε την σπουδαιότητα 

πραγµατοποίησης µιας εργασίας, που θα εντοπίζει και θα αναλύει τους 

κινδύνους σε δύο από τα συνηθέστερα χρησιµοποιούµενα οχήµατα, όπως 

είναι ο φορτωτής και η αντλία σκυροδέµατος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2 
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1.3 ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 Σε αυτό λοιπόν το πρώτο κεφάλαιο παρουσιάσαµε το σκοπό της 

εργασίας, καθώς επίσης και τους λόγους που µας ώθησαν να 

ασχοληθούµε µε το αντικείµενο αυτό.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα αναφερθούµε στην ανάλυση επικινδυνότητας 

και στην εκτίµηση επαγγελµατικού κινδύνου. Ακόµη, θα διερευνήσουµε 

τη µέθοδο που θα χρησιµοποιήσουµε για να προσεγγίσουµε αυτά τα δύο 

σηµαντικά θέµατα.  

 Αντικείµενο του τρίτου κεφαλαίου είναι η εκτίµηση 

επαγγελµατικού κινδύνου για τον φορτωτή µε έµφαση στην ανάλυση 

επικινδυνότητας µε υποκείµενο τον οδηγό και ακολούθως µε υποκείµενο 

τους εργαζόµενους γύρω από τον φορτωτή. 

 Το τέταρτο κεφάλαιο ασχολείται µε την εκτίµηση 

επαγγελµατικού κινδύνου για την αντλία σκυροδέµατος. Και εδώ πάλι θα 

δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην ανάλυση επικινδυνότητας µε υποκείµενο 

τον χειριστή και ακολούθως µε υποκείµενο τους εργαζόµενους γύρω από 

την αντλία σκυροδέµατος. 

 Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο θα γίνει µια µικρή 

ανακεφαλαίωση και θα εξαχθούν ορισµένα χρήσιµα συµπεράσµατα 

σχετικά µε τα αίτια των εργατικών ατυχηµάτων.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

ΠΕΡΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ 
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2.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 
 

Η ανάλυση επικινδυνότητας έχει ως σκοπό τον εντοπισµό των 

κινδύνων που διατρέχει η ασφάλεια και υγεία των εργαζοµένων κατά την 

εργασία τους. Ένα περαιτέρω βήµα αποτελεί η εκτίµηση του 

επαγγελµατικού κινδύνου, περιλαµβάνοντας και την εκτίµηση του πόσο 

σηµαντικοί είναι αυτοί οι κίνδυνοι. 

Ο Ν. 1568/85 και το Π∆ 17/96 ορίζουν την υποχρέωση των 

εργοδοτών να διαθέτουν γραπτή εκτίµηση του επαγγελµατικού κινδύνου, 

δίχως όµως να καθορίζουν και τη µέθοδο µε βάση την οποία αυτή θα 

πραγµατοποιείται.  

Με αυτόν τον τρόπο ο Τεχνικός Ασφαλείας και ο Γιατρός Εργασίας 

έχουν την ευχέρεια να πραγµατοποιούν την εκτίµηση του 

επαγγελµατικού κινδύνου και να επιλέγουν την προσφορότερη κάθε 

φορά µέθοδο, λαµβάνοντας υπ’ όψη τις ιδιαιτερότητες των χώρων 

εργασίας και των εργασιών που µελετούν, καθώς και τα δεδοµένα και τις 

εξελίξεις της επιστήµης και της τεχνολογίας. 

Τόσο η ανάλυση επικινδυνότητας όσο και η εκτίµηση του 

επαγγελµατικού κινδύνου έχουν απασχολήσει σε µεγάλο βαθµό τους 

αναλυτές επικίνδυνων καταστάσεων. Αυτοί έχουν προτείνει µια σειρά 

από διαφορετικές µεθόδους προκειµένου να προσεγγίσουν τα δύο αυτά 

θέµατα. Ακολούθως, παρουσιάζουµε µια µέθοδο, η οποία βασίζεται στο 

Γενικό Εργονοµικό Μοντέλο και αποτελεί εξειδίκευση της µεθοδολογίας 

της Εργονοµικής Ανάλυσης Εργασίας στο συγκεκριµένο πεδίο. Βασικό 

στοιχείο της µεθόδου, αποτελεί η ανάλυση δραστηριοτήτων των 

εργαζοµένων.  
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Η µέθοδος αυτή περιλαµβάνει οκτώ βήµατα, τα οποία 

παρουσιάζονται συνοπτικά στο Σχήµα 1 και σχολιάζονται στη συνέχεια. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Καθορισµός υποκειµένου της ανάλυσης

Ανάλυσηχαρακτηριστικών των εργαζοµένων

Μελέτη δεδοµένων για ταατυχήµατα,

τα παρ’ ολίγον ατυχήµατακαι τις επαγγελµατικές ασθένειες

που συνέβησαν κατάτοπαρελθόν

Ανάπτυξη µέτρων εξάλειψης ήµείωσης των κινδύνων

Ανάλυση του συστήµατος εργασίας

Εκτίµηση σηµαντικότητας των κινδύνων ή επικινδυνότητας

Ανάλυση δραστηριοτήτων και εντοπισµός των κινδύνων

Προκαταρκτική ανάλυση συστήµατος εργασίας

Καθορισµός υποκειµένου της ανάλυσης

Ανάλυσηχαρακτηριστικών των εργαζοµένων

Μελέτη δεδοµένων για ταατυχήµατα,

τα παρ’ ολίγον ατυχήµατακαι τις επαγγελµατικές ασθένειες

που συνέβησαν κατάτοπαρελθόν

Μελέτη δεδοµένων για ταατυχήµατα,

τα παρ’ ολίγον ατυχήµατακαι τις επαγγελµατικές ασθένειες

που συνέβησαν κατάτοπαρελθόν

Ανάπτυξη µέτρων εξάλειψης ήµείωσης των κινδύνωνΑνάπτυξη µέτρων εξάλειψης ήµείωσης των κινδύνων

Ανάλυση του συστήµατος εργασίας

Εκτίµηση σηµαντικότητας των κινδύνων ή επικινδυνότητας

Ανάλυση δραστηριοτήτων και εντοπισµός των κινδύνωνΑνάλυση δραστηριοτήτων και εντοπισµός των κινδύνων

Προκαταρκτική ανάλυση συστήµατος εργασίας

Σχήµα 1: ∆ιαδικασία ανάλυσης επικινδυνότητας και εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΟΡΤΩΤΗ 
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3.1 ΓΕΝΙΚΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΟΡΤΩΤΗ 
 

Ο φορτωτής (εικόνα 1) ανήκει στις χωµατουργικές µηχανές. Είναι 

µία µηχανή ευέλικτη και αυτοκινούµενη. Οι φορτωτές είναι ενισχυµένοι 

µε κάδο (κουβά) που φέρει εµπρόσθια άκρα για γενικές εργασίες όπως 

ελαφρά εκσκαφή, καθάρισµα, ανύψωση, µεταφορά και φόρτωση 

οχηµάτων, τροφοδοτών και µεταφορικών ταινιών. Επίσης µεταφέρουν, 

διαστρώνουν και συµπυκνώνουν στρώµατα εδάφους. Σε ειδικές 

περιπτώσεις όταν ενισχύονται µε λεπίδες και εµπρόσθια ή οπίσθια 

εξαρτήµατα, είναι σε θέση να κάνουν εργασίες στο έδαφος όπως ώθηση, 

απόξεση, γάντζωµα, χαλάρωση, σκάψιµο, διάνοιξη χάνδακος και έλξη 

φορτίων. 

Υπάρχουν δύο τύποι φορτωτή, οι ελαστικοφόροι και οι 

ερπυστριοφόροι. Οι 

ελαστικοφόροι 

φορτωτές φέρουν 

τέσσερις κινητήριους 

τροχούς. Οι 

ελαστικοφόροι, λόγω 

των πολλών 

πλεονεκτηµάτων που 

διαθέτουν (το 

βασικότερο είναι το 

µικρότερο κόστος 

συντήρησης των 

ελαστικών), έχουν  

παραχθεί σε πολλούς 

τύπους από τις διάφορες  

κατασκευαστικές εταιρείες.    

Ανάλογα µε τον τρόπο εκκένωσης του κάδου, ο ελαστικοφόρος 

φορτωτής συνοδεύεται µε τον τίτλο: 

• Μετωπικός. Ο κάδος ή άλλη εξάρτηση φόρτωσης βρίσκεται στην 

εµπρός πλευρά του µηχανήµατος και εκτελεί δύο κινήσεις, την  

ανύψωση-καταβίβαση και την ανατροπή κατά την διεύθυνση του 

διαµήκη άξονα του µηχανήµατος. Στο µηχάνηµα µπορεί να 

προσαρµοσθεί κάδος µε πλευρική εκκένωση, ο οποίος ανατρέπεται γύρω 

από έναν µικρό οριζόντιο άξονα τον οποίο φέρει στο ένα άκρο του ο 

βραχίονας. 

• Ανάστροφος. Το µηχάνηµα φέρει µετωπικό κάδο. Ο κάδος 

γεµίζει στην εµπρός πλευρά του µηχανήµατος, όπως προηγούµενα, και 

αδειάζει στην πίσω πλευρά µετά από στροφή του βραχίονα του κάδου 

κατά 180
0
 περίπου, πάνω από το µηχάνηµα. 

Εικόνα 1 
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• Περιστροφικός. Ο κάδος είναι στερεωµένος αρθρωτά στην άκρη 

του βραχίονα, ο οποίος µπορεί να περιστρέφεται γύρω από έναν 

κατακόρυφο άξονα. Μετά το γέµισµα του κάδου ο βραχίονας 

περιστρέφεται κατά 180
0  

ή 360
0
  και µπορεί να αδειάζει το υλικό γύρω 

από το µηχάνηµα. 

 

Η χωρητικότητα του κάδου του φορτωτή κυµαίνεται από 0,2m
3
 

έως και 5m
3
.  

Υπάρχουν διάφορα είδη κάδων που µπορούν να προσαρµοσθούν 

σε έναν φορτωτή: 

 

Α) Γενικής χρήσης (General Purpose)  

 

 Ο κάδος αυτός (εικόνα 2) 

χρησιµοποιείται σε συνηθισµένες 

εργασίες φόρτωσης ελαφρών σχετικά 

υλικών όπως για παράδειγµα 

αργιλοπηλό, άµµο, αµµοχάλικο κ.τ.λ.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β) Πλευρικής κλίσης (Side Dump) 

 

 Ο κάδος αυτός (εικόνα 3) 

χρησιµοποιείται κυρίως όταν ο 

φορτωτής εργάζεται σε 

περιορισµένους χώρους. Μάλιστα µε 

τη χρήση του κάδου αυτού ο 

φορτωτής δεν είναι αναγκασµένος να 

εκτελεί ελιγµούς για να αδειάσει το 

υλικό, µε αποτέλεσµα ο χρόνος του 

κύκλου εργασίας του να µειώνεται. 

 

 

 

 

Εικόνα 2 

Εικόνα 3 
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Γ) Κάδος ειδικός για βράχους (Rock 

Bucket) 

 

Ο κάδος αυτός (εικόνα 4) 

χρησιµοποιείται για φόρτωση µεγάλου 

ειδικού βάρους υλικών όπως για 

παράδειγµα γρανίτη, βωξίτη κ.τ.λ.. 

 

 

 

 

 

 

∆) Κάδος πολλαπλής χρήσης (Multiple-

Purpose Bucket)   

 

Ο κάδος αυτός (εικόνα 5) 

ουσιαστικά είναι διπλός. Αποτελείται 

δηλαδή από έναν κάδο µε τα δόντια του 

και από µια λεπίδα, µπορεί δε να 

ανοιγοκλείνει. Ρυθµίζοντας το άνοιγµα 

του, µπορούµε να τον χρησιµοποιήσουµε 

είτε σαν κάδο (τελείως κλειστό άνοιγµα), 

είτε σαν λεπίδα (τελείως ανοιχτό 

άνοιγµα). 

 

 

 

 

 

 

Ε) Κάδος µπάζων κατεδαφίσεων 

(Demolition Bucket) 

 

 Ο κάδος αυτός (εικόνα 6) 

λειτουργεί σαν ΄΄δαγκάνα΄΄ και µπορεί 

εύκολα να φορτώσει µπάζα που έχουν 

σχετικά µεγάλες διαστάσεις. 

 

  

 

  

Εικόνα 4 

Εικόνα 5 

Εικόνα 6 
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 Στο παρακάτω σχήµα (εικόνα 7), απεικονίζονται οι κινήσεις του 

κάδου φορτωτή. Επιπρόσθετα, φαίνεται η απόσταση Α που ουσιαστικά 

αποτελεί το ύψος που µπορεί να βρίσκεται ο κάδος κατά την 

οπισθοπορεία του µηχανήµατος χωρίς να αναδιπλωθεί στη θέση Γ3.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η θέση του χειριστή φορτωτή βρίσκεται στο εµπρόσθιο µέρος και 

σε σηµείο που να ελέγχει τις κινήσεις του κάδου και του φορτωτή. 

Στο επόµενο σχήµα (εικόνα 8) παρουσιάζονται κάποιες ενδεικτικές 

κατασκευαστικές-σχεδιαστικές διατάσεις (σε ίντσες) ενός τυπικού 

ελαστικοφόρου φορτωτή. 

Εικόνα 7 

Εικόνα 8 
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 Για την ασφάλεια του χειριστή και τους άνετους χειρισµούς είναι 

διαθέσιµα διάφορα εξαρτήµατα όπως καλύµµατα, συσκευές θερµάνσεως 

και κλιµατισµού, κάλυµµα προστασίας κατά την κίνηση, φώτα 

προειδοποιήσεως και άλλα. 

 

 

Σηµείωση 
 - Για την καταγραφή των δραστηριοτήτων οδηγού φορτωτή, 

παρατήρησα έναν µετωπικό ελαστικοφόρο φορτωτή που έφερε κάδο 

γενικής χρήσης.  
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3.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Ο∆ΗΓΟΥ ΦΟΡΤΩΤΗ 
 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάσαµε µία από τις µεθόδους 

ανάλυσης επικινδυνότητας, η οποία περιελάµβανε οκτώ βήµατα. Τα δύο 

πρώτα βήµατα αναφερόντουσαν στην ανάλυση του συστήµατος εργασίας 

και στα χαρακτηριστικά του εργαζοµένου που εδώ είναι ο οδηγός 

φορτωτή. 

 Ο οδηγός λοιπόν όπως προαναφέραµε, χρησιµοποιούσε έναν 
µετωπικό ελαστικοφόρο φορτωτή που έφερε κάδο γενικής χρήσης.    
Το όχηµα αυτό, είναι ένα τυπικό παράδειγµα φορτωτή που 
χρησιµοποιείται για µεταφορά υλικών σε κοντινές αποστάσεις εντός 
του εργοταξίου, όπως βλέπουµε και στην ένατη εικόνα. 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 9 
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Χαρακτηριστικά εργαζόµενου: 
 

- Ονοµατεπώνυµο: Σοφός ∆ηµήτρης 

 

- Ηλικία: 55 

 

- Ειδικές γνώσεις: απόφοιτος γυµνασίου 

 
- Προϋπηρεσία: τρία χρόνια οδηγός στο φορτηγό του πατέρα του. 

Έπειτα εργάστηκε ως οδηγός σε φορτωτές, ανατρεπόµενα φορτηγά, 

µπετονιέρες στις παρακάτω εταιρείες: 

- Κούρτης (5 χρόνια) 

- ∆ΕΗ (8 χρόνια µεταφορά κολώνες) 

- Ζαχαράκη (8 χρόνια) 

- Παπαδηµητρίου (4 χρόνια) 

- Λαρσινός (5 χρόνια) 

    

- Εκπαίδευση σε θέµατα ασφαλείας και υγιεινής της εργασίας: καµία 

 

- Ύψος: 1.76 µέτρα 

 

- Κιλά: 75kg 

 

- Κατάσταση υγείας: χωρίς προβλήµατα 

 

- Γλώσσα: ελληνικά 

 

- ∆ίπλωµα οδηγού φορτωτή και πάσης φύσεως αυτοκινήτων 
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3.3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ Η ΠΑΡ’ ΟΛΙΓΟΝ 

ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ Ο∆ΗΓΟ ΦΟΡΤΩΤΗ 
 

 Το τρίτο βήµα της µεθόδου ανάλυσης επικινδυνότητας είναι η 

καταγραφή ατυχηµάτων ή παρ’ ολίγον ατυχηµάτων που έζησε στο 

παρελθόν ο οδηγός του φορτωτή κατά την εκτέλεση των εργασιακών του 

καθηκόντων. Τις ιστορίες αυτές σας τις παρουσιάζω µε χρονολογική 

σειρά που συνέβησαν όπως ακριβώς µου τις περιέγραψε ο οδηγός. 

  

 

 

Περιγραφές 

 

1
η
 περιγραφή 

Σοφός ∆ηµήτρης: Το έτος 1982 εργαζόµουν σε φορτωτή στο εργοτάξιο 

Κούρτης. Πήγα να κατέβω από τον φορτωτή και πήδηξα από το 

υψηλότερο σκαλί του φορτωτή. Το δεξί χέρι µου πριν πηδήξω κρατιόταν 

από µια λαβή που είχε µία µεταλλική προεξοχή που στο τέλος της λύγιζε. 

Όµως στο δεξί µου χέρι φορούσα βέρα η οποία πιάστηκε στην µεταλλική 

προεξοχή µε αποτέλεσµα να αποκοπεί το συγκεκριµένο δάχτυλο από το 

υπόλοιπο χέρι. Πήγα στο νοσοκοµείο αλλά δεν µπόρεσαν να κάνουν 

τίποτα µε αποτέλεσµα να χάσω το ένα δάχτυλό µου. 

 

2
η
 περιγραφή 

Σοφός ∆ηµήτρης: Πριν περίπου 10 χρόνια και ενώ εργαζόµουν σε  

φορτωτή στο εργοτάξιο Ζαχαράκη, έκανα όπισθεν χωρίς να γυρίσω το 

κεφάλι µου προς τα πίσω και να κοιτάξω τους καθρέπτες µου. ∆ύο µέτρα 

πίσω από τον φορτωτή υπήρχε άλλος εργαζόµενος ο οποίος κατάλαβε ότι 

δεν τον έχω αντιληφθεί και ευτυχώς αποµακρύνθηκε εγκαίρως πριν 

συµβεί κάποιο ατύχηµα. 

 

3
η
 περιγραφή 

Σοφός ∆ηµήτρης: Πριν περίπου τέσσερα χρόνια, στην προσπάθειά µου 

να ανέβω στην καµπίνα του φορτωτή, γλίστρησε το πόδι µου στα σκαλιά 

και έπεσα κάτω στο έδαφος. Χτύπησα στα χέρια µου παθαίνοντας 

µώλωπες  και έπαθα εξάρθρωση ωµοπλάτης. Το ατύχηµα συνέβη τις 

πρωινές ώρες και είχε καλό καιρό. 

 

4
η
 περιγραφή 

Σοφός ∆ηµήτρης: Ορισµένες φορές στο παρελθόν και στο παρόν 

κινδυνεύω να τουµπάρω κατά την εκτέλεση των εργασιακών µου 

καθηκόντων στο φορτωτή. Αυτό συµβαίνει κυρίως όταν µεταφέρω υλικά 
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σε υψώµατα όπου ο φορτωτής γέρνει προς τα πλάγια και έχει µεγάλη 

κλίση.  

 

5
η
 περιγραφή 

Σοφός ∆ηµήτρης: Κάποιες περιόδους έχω πόνους στη µέση πιθανότατα 

γιατί το κάθισµα στο οποίο εργάζοµαι είναι σκισµένο ενώ νιώθω και 

πολύ έντονα τους κραδασµούς κατά την εργασία µου. 

 

  

 Ατυχήµατα όµως έχουν συµβεί και στο παρελθόν µε άλλους 
χειριστές φορτωτών. Αναφέρουµε τρία από αυτά: 
- Στις 12 Ιουλίου 2001

 
ο 35χρονος Θεόδωρος Κυριάκης, σκοτώθηκε 

καθώς, ενώ δούλευε σε έργο διάνοιξης σήραγγας από όπου θα περνούσαν 

γραµµές του ΟΣΕ (στην περιοχή Σουσάκι, στην Κόρινθο), έπεσε από 

φορτωτή. 

- Στις 28 Αυγούστου 2003 ο 34χρονος ∆ηµήτριος Ράδος βρέθηκε κάτω 

από το µηχάνηµα του φορτωτή, σε λατοµείο στο Βώλακα στη ∆ράµας, µε 

αποτέλεσµα να χάσει τη ζωή του. Ο 34χρονος χειριστής του 

µηχανήµατος καταπλακώθηκε την ώρα που έκανε εργασίες σε έδαφος µε 

µεγάλη κλίση, µε αποτέλεσµα να ανατραπεί το µηχάνηµα και να τον 

καταπλακώσει. 

- Στις 10 Φεβρουαρίου 2009 σηµειώθηκε σοβαρό εργατικό ατύχηµα στο 

εργοτάξιο κατασκευής του Βιοτεχνικού Πάρκου της Πάτρας, µε 

αποτέλεσµα τον ακρωτηριασµό ενός 40χρονου εργάτη, πατέρα δύο 

ανήλικων παιδιών, ο οποίος νοσηλεύεται σε κρίσιµη κατάσταση στο 

ΠΓΝΠ. Ο άτυχος Σταύρος Καρατζιώτης, βρέθηκε κάτω από τις ρόδες 

ενός φορτωτή κάτω από αδιευκρίνιστες συνθήκες.  

- Τραγικό θάνατο βρήκε 36χρονος το βράδυ της Παρασκευής (24 

Οκτωβρίου 2009) κατά τη διάρκεια εργασιών σε ποιµνιοστάσιο στο 

χωριό Αµπέλια, του δηµοτικού διαµερίσµατος Βερδικούσας, Ελασσόνας. 

Ο άτυχος άνδρας καταπλακώθηκε από µικρό φορτωτή. 
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3.4 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΝ 

Ο∆ΗΓΟ ΤΟΥ ΦΟΡΤΩΤΗ 

 
Σε αυτό το σηµείο δίνεται και η µεγαλύτερη έµφαση καθώς, θα 

παρατηρήσουµε µια σειρά από ενέργειες του οδηγού φορτωτή, θα 

εντοπίσουµε τους πιθανούς κινδύνους που διατρέχει και θα εξετάσουµε 

τις απειλές που προκύπτουν για την ασφάλεια και την υγιεινή του. 

Οι δραστηριότητες του οδηγού αποτυπώνονται µε χρονική-λογική 

σειρά, µε τη σειρά δηλαδή που πραγµατοποιούνται από τον ίδιο. Για την 

καταγραφή των δραστηριοτήτων αυτών πραγµατοποίησα συχνές 

επισκέψεις στο εργοτάξιο της εταιρείας Λαρσινός Α.Ε. που βρίσκεται 

στο νοµό Αργολίδας και συγκεκριµένα στο Άργος, όπου και παρατήρησα 

τον οδηγό του φορτωτή Σοφό ∆ηµήτριο να χειρίζεται ένα συγκεκριµένο 

όχηµα ελαστικοφόρου φορτωτή (µάρκας KOMATSU). Ο οδηγός και το 

όχηµά του απεικονίζονται στην δέκατη εικόνα.  

 

 
 

  

 

Μετά από τις παραπάνω διευκρινίσεις είµαστε έτοιµοι να 
προχωρήσουµε στην ανάλυση κάθε ενέργειας ξεχωριστά και στον 
εντοπισµό των επιµέρους κινδύνων.   

 

Εικόνα 10 
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1
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας: Πρωταρχική ενέργεια του οδηγού 

φορτωτή επί καθηµερινής βάσεως, είναι ο έλεγχος επάρκειας λαδιών, 

καυσίµων, υγρών υδραυλικών-φρένων και νερού στο ψυγείο.  Όπως 

βλέπουµε και στην εικόνα 11 για τον έλεγχο αυτό απαιτείται η µετάβαση 

και άνοδος του οδηγού στο πίσω µέρος του φορτωτή όπου βρίσκεται ο 

κινητήρας, στο πλαίσιο όπου αναγράφεται το www.omeco.it .  

Για να µπορέσει να ανέβει σε αυτό το ύψος είναι αναγκασµένος να έρθει 

σε επαφή: 

1) αρχικά µε το σκαλοπάτι τοποθετώντας το αριστερό του πόδι και µε 

την χειρολαβή όπου και βάζει το αριστερό του χέρι για να κρατηθεί από 

κάπου (εικόνα 11α). 

2) στη συνέχεια µε την χειρολαβή βάζοντας το δεξί του χέρι (11β). 

3) µετά µε την πάνω χειρολαβή µε το δεξί του χέρι (11γ). 

4) κατόπιν µε την ρόδα του φορτωτή όπου πατάει µε το δεξί του πόδι 

(11δ). 

5) και τέλος µε το σκαλοπάτι πατώντας το αριστερό και µετά µε το δεξί 

του πόδι (11ε). 

 

 

Εικόνα 11 
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    11α                                                                    11β 

  

     

 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       11γ                                                                  11δ 

3 
                 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

               11ε              
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Καταγραφή κινδύνων:  
 

1) Παρατηρούµε λοιπόν πως για την  πραγµατοποίηση της πρώτης 

δραστηριότητας απαιτούνται πέντε υποενέργειες κάθε µία από τις οποίες 

µπορεί να οδηγήσει σε έναν κοινό για όλες τις υποενέργειες κίνδυνο, το 

γλίστρηµα.  

Η πιθανότητα να παρουσιαστεί γλίστρηµα αλλάζει ανάλογα µε την 

ύπαρξη ή µη βροχοπτώσεων.  

 

 

 

 

Συνέπειες:  
 

1) ∆ιακρίνουµε τις παρακάτω κατηγορίες τραυµατισµών από πτώση 

λόγω γλιστρήµατος σε περίοδο όπου δεν παρουσιάζονται 

βροχοπτώσεις: 
 

• Ο οδηγός πέφτει από µικρό ύψος και κατά την πτώση του στο έδαφος 

παθαίνει εκδορές, µώλωπες και εξαρθρώσεις. Μετά το συµβάν συνεχίζει 

την εργασία του. 

 

• Ο οδηγός κατά την πτώση του προκαλεί τραυµατισµό στο µάτι του. Οι 

πιο συνηθισµένοι τραυµατισµοί των µατιών έχουν σχέση µε τον 

κερατοειδή χιτώνα, τη διαφανή προστατευτική µεµβράνη µπροστά από 

το µάτι. Ο κερατοειδής χιτώνας µπορεί να γδαρθεί ή να κοπεί, αν έρθει 

σε επαφή µε έναν κόκκο σκόνης, βροµιάς, άµµου, µε σκλήθρα από ξύλο, 

µε κόκκους µετάλλου ή ακόµα και µε την άκρη ενός φύλλου χαρτιού. 

Ορισµένα γδαρσίµατα του κερατοειδούς µολύνονται και καταλήγουν σε 

πληγή, που αποτελεί σοβαρό πρόβληµα. Σηµάδια που δείχνουν ότι ο 

κερατοειδής χιτώνας έχει γδαρθεί είναι τα δάκρυα, η θολή όραση, η 

ευαισθησία ή το κοκκίνισµα.  

 

• Ο οδηγός στην προσπάθειά του να προστατευτεί, βάζει στο έδαφος τα 

χέρια του ή τα πόδια του ή και τα δύο ταυτόχρονα µε αποτέλεσµα να 

πάθει κάταγµα στο χέρι, στο πόδι, στη λεκάνη ή στον σπόνδυλο. Μετά το 

συµβάν τραυµατίζεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε αναγκάζεται να 

απουσιάσει από την εργασία του µέχρι ένα µήνα.  
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•   Ο οδηγός χτυπά απ’ ευθείας 

στο κεφάλι, στο πρόσωπο, στον 

λαιµό ή στην πλάτη στοιχείο 

που προκαλεί βλάβη στον 

αυχένα και στην αυχενική 

µοίρα του νωτιαίου µυελού 

(όπως βλέπουµε και στην 

διπλανή εικόνα 12). Η κάκωση 

της Αυχενικής Μοίρας 

προκαλεί απώλεια ελέγχου στα 

χέρια, στον κορµό και τα πόδια. 

Ο ασθενής παθαίνει 

Τετραπληγία.                                                   

 

• Ο οδηγός πέφτει άτσαλα και τραυµατίζεται στον εγκέφαλο προκαλώντας 

κάταγµα. Το γεγονός αυτό τον κρατά µακριά από την εργασία του έως 

και έξι µήνες. 

 

• Ο οδηγός πέφτει άτσαλα από µεγάλο ύψος και τραυµατίζεται στον 

εγκέφαλο προκαλώντας εσωτερική αιµορραγία θέτοντας ακόµα και την 

ζωή του σε κίνδυνο.   

 

Για τις παραπάνω συνέπειες υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την 

επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = µέτρια = 4 

Έκθεση = συχνή = 3 

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 4 × 3 × 2 = 24 δηλαδή χαµηλή επικινδυνότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12 
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2) ∆ιακρίνουµε τις παρακάτω κατηγορίες τραυµατισµών από 

πτώση λόγω γλιστρήµατος σε ηµέρες όπου παρουσιάζονται 

βροχοπτώσεις.  
Οι συνέπειες που παρουσιάζονται εδώ είναι ακριβώς οι ίδιες µε την 

πρώτη κατηγορία, όπου δηλαδή παρουσιάζονται βροχοπτώσεις. Για το 

λόγο αυτό δεν τις αναφέρουµε ξανά. Το µοναδικό στοιχείο που 

τροποποιείται σε σχέση µε τα προηγούµενα είναι η αύξηση της 

πιθανότητας να εκδηλωθεί το ατύχηµα. 

 

  Για τις παραπάνω συνέπειες υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την 

επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = µέτρια = 4 

Έκθεση = συχνή = 3 

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 4 × 3 × 3 = 36 δηλαδή µέτρια επικινδυνότητα. 

 

 

Σηµείωση-Επεξήγηση: Οι παράγοντες που διαµορφώνουν την 

επικινδυνότητα χαρακτηρίζονται / διαβαθµίζονται µε τη χρήση µιας 

κλίµακας ποιοτικής εκτίµησης η οποία παρουσιάζεται στον Πίνακα 1: 

 

Επικινδυνότητα = Σοβαρότητα x Έκθεση x Πιθανότητα 

Αµελητέα  Αµελητέα  Μηδαµινή  Μηδαµινή 

Χαµηλή  Μέτρια  Περιορισµένη  Χαµηλή 

Μέτρια  Κρίσιµη  Συχνή  Μέτρια 

Υψηλή  Καταστροφική  ∆ιαρκής  Υψηλή 

Κρίσιµη       

 

 

 

Οι διαβαθµίσεις της σοβαρότητας των συνεπειών αναλύονται ως εξής: 

Αµελητέα: Μικροτραυµατισµός που δεν προξενεί απουσία από την εργασία. 

Μέτρια: Τραυµατισµός ή ασθένεια που προξενεί απουσία από την εργασία. 

Κρίσιµη: Σοβαρός τραυµατισµός ή ασθένεια µε πιθανότητα να προξενήσει 

µόνιµη βλάβη. 

Καταστροφική: Πιθανόν να προκληθεί θάνατος ή πολλαπλοί θάνατοι. 

 

Πίνακας 1: Κλίµακα ποιοτικής εκτίµησης της επικινδυνότητας 
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Οι διαβαθµίσεις της συχνότητας έκθεσης στην επικίνδυνη κατάσταση 

αναλύονται ως εξής: 

Μηδαµινή: Ο εργαζόµενος εκτίθεται στην επικίνδυνη κατάσταση µία φορά το χρόνο 

ή σπανιότερα. 

Περιορισµένη

: 

Ο εργαζόµενος εκτίθεται στην επικίνδυνη κατάσταση έως και µία φορά 

την εβδοµάδα. 

Συχνή: Ο εργαζόµενος εκτίθεται στην επικίνδυνη κατάσταση καθηµερινά. 

∆ιαρκής: Ο εργαζόµενος εκτίθεται στην επικίνδυνη κατάσταση σ’ όλη τη διάρκεια 

της εργασίας 

 

Οι διαβαθµίσεις της πιθανότητας εκδήλωσης του συµβάντος αναλύονται 

ως εξής: 

Μηδαµινή: Μάλλον απίθανο να συµβεί. 

Χαµηλή: ∆υνατόν να συµβεί. 

Μέτρια: Πιθανόν να συµβεί. 

Υψηλή: Επίκειται να συµβεί. 

 

Στη συνέχεια οι ποιοτικές διαβαθµίσεις των παραγόντων που 

διαµορφώνουν την επικινδυνότητα ποσοτικοποιούνται, µε τα βάρη που 

φαίνονται στον Πίνακα 2: 

 

Σοβαρότητα Έκθεση Πιθανότητα 

Αµελητέα 1 Μηδαµινή 1 Μηδαµινή 1 

Μέτρια 4 Περιορισµένη 2 Χαµηλή 2 

Κρίσιµη 8 Συχνή 3 Μέτρια 3 

Καταστροφική 16 ∆ιαρκής 4 Υψηλή 4 

 

 

 

 

 

 

 

Η επικινδυνότητα R υπολογίζεται ως το γινόµενο των βαρών του 

Πίνακα 3. Οι τιµές που µπορεί να λαµβάνει η επικινδυνότητα, καθώς και 

οι αντίστοιχες κατηγορίες του επείγοντος ή όχι των µέτρων 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3: 

 

 

 

Πίνακας 2: Βάρη ανά παράγοντα επικινδυνότητας 
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Τιµή 

επικινδυνότητας 

R 

Περιγραφή επικινδυνότητας Ενέργειες 

R<16 

Αµελητέα: Η επικινδυνότητα είναι 

ασήµαντη και δεν ενδέχεται να αυξηθεί 

στο εγγύς µέλλον. 

∆εν είναι απαραίτητη η λήψη 

µέτρων. 

16�R<32 

Χαµηλή: Η επικινδυνότητα είναι 

ελεγχόµενη, χωρίς να αποκλείεται η 

εκδήλωση ανεπιθύµητου συµβάντος. 

Παρακολούθηση του κινδύνου και 

ενέργειες για τη µείωση του 

κινδύνου µακροπρόθεσµα. 

32�R<64 

Μέτρια: Η επικινδυνότητα δεν 

ελέγχεται αποτελεσµατικά ή δεν 

αποκλείεται η εκδήλωση σοβαρού 

ανεπιθύµητου συµβάντος. 

Λήψη µέτρων για τη µείωση του 

κινδύνου, και µακροπρόθεσµα την 

εξάλειψή του. 

64�R<128 

Υψηλή: Η επικινδυνότητα δεν ελέγχεται 

αποτελεσµατικά και υπάρχει πιθανότητα 

εκδήλωσης σοβαρού ανεπιθύµητου 

συµβάντος. 

Απαιτούνται ενέργειες για την 

εξάλειψη του κινδύνου και άµεση 

λήψη µέτρων για την µείωση του 

κινδύνου. 

R≥128 

Κρίσιµη: Υπάρχει πιθανότητα απώλειας 

ζωής ή επίκειται άµεσα η εκδήλωση 

σοβαρού ανεπιθύµητου συµβάντος. 

Απαιτούνται άµεσες ενέργειες για 

την εξάλειψη του κινδύνου. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 3: Περιγραφή της επικινδυνότητας 
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2
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:   Όπως είδαµε παραπάνω, σκοπός της 

πρώτης δραστηριότητας είναι να ανέβει ο οδηγός στο σηµείο όπου 

πραγµατοποιεί τον έλεγχο λαδιών, καυσίµων, υγρών υδραυλικών-φρένων 

και νερού στο ψυγείο (εικόνα 13).  

 

 

 

 

 

Επειδή ο έλεγχος γίνεται πάντα στην αρχή, δηλαδή πολύ πρωινές ώρες 

(περίπου στις 7 το πρωί), είναι 

φανερό πως υπάρχει έλλειψη φυσικού 

φωτισµού. Για το λόγο αυτό ο οδηγός 

αποφασίζει να κάνει χρήση γυµνής 

φλόγας (εικόνα 14) χρησιµοποιώντας 

σπίρτα ή αναπτήρα (δεύτερη 

δραστηριότητα οδηγού). 

 
 

 
 

Εικόνα 13 

Εικόνα 14 
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Καταγραφή κινδύνων:  
 
 1) Όπως γνωρίζουµε σε κάθε κινητήρα υπάρχουν σωληνώσεις. 

Από τις σωληνώσεις αυτές παρουσιάζονται ορισµένες φορές διαρροές 

λαδιών, καυσίµων και γενικότερα εύφλεκτων υλικών, κυρίως λόγω 

µηχανικών βλαβών ή κακής συντήρησης. Όταν λοιπόν ο οδηγός ανάψει 

το σπίρτο ή τον αναπτήρα, είναι πιθανό να φέρει σε επαφή τη γυµνή 

φλόγα µε το εύφλεκτο υλικό. Τότε έχουµε ανάφλεξη. 

 
 
 

Συνέπειες:  
 

1) Από την ανάφλεξη µπορεί να έχουµε ένα από τα παρακάτω 

αποτελέσµατα: 

• Ο οδηγός µετά την ανάφλεξη αντιδρά άµεσα φέρνοντας τον 

πυροσβεστήρα που διαθέτει το όχηµα και σβήνει την φωτιά πριν 

προλάβει να εξαπλωθεί. Όµως κατά την κατάσβεση πετάγονται προς το 

µέρος που βρίσκεται λάδια, µε αποτέλεσµα να υποστεί στο σώµα του 

µικρής εκτάσεως εγκαύµατα. 

• Ο οδηγός µετά την ανάφλεξη ξαφνιάζεται και χρησιµοποιεί τον 

ρουχισµό του για την κατάσβεση της πυρκαγιάς. Η φωτιά παίρνει 

µεγάλες διαστάσεις και γίνεται έκρηξη στον κινητήρα µε αποτέλεσµα να 

πεταχτούν λάδια και καύσιµα υψηλής θερµοκρασίας. Ο οδηγός µε 

λιγότερο ρουχισµό και πολύ κοντά στον κινητήρα του φορτωτή παθαίνει 

εγκαύµατα µεγάλης διάστασης σε όλο του το σώµα (ενδεχοµένως και στα 

µάτια του προκαλώντας τύφλωση), τέτοια ώστε να απαιτείται η νοσηλεία 

του σε νοσοκοµείο για αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα.   

 

Για τις παραπάνω συνέπειες υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την 

επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = µέτρια = 4 

Έκθεση = συχνή = 3 

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 4 × 3 × 2 = 24 δηλαδή χαµηλή επικινδυνότητα. 
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3
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας: (άνοδος του οδηγού στην καµπίνα)  

 

 

 

Μετά την πραγµατοποίηση του ελέγχου της µηχανής ο οδηγός 

κατευθύνεται στην αριστερή πλευρά 

του φορτωτή προκειµένου να ανέβει 

την σκάλα που οδηγεί στην καµπίνα 

του.  

Όπως βλέπουµε και στην εικόνα 15 

υπάρχουν τρία σκαλοπάτια και δύο 

χειρολαβές µία εκ δεξιών και µία εξ 

αριστερών, που λειτουργούν ως 

βοήθηµα για να ανέβει ο οδηγός στην 

καµπίνα. Ο οδηγός λοιπόν: 

1) ανοίγει πρώτα την πόρτα του 

φορτωτή  

2) πιάνεται από την δεξιά χειρολαβή 

και ανεβαίνει το πρώτο σκαλί,  

3) πιάνει την αριστερή χειρολαβή 

που βρίσκεται στην πόρτα και  

4) ανεβαίνει το δεύτερο και τρίτο 

σκαλί και  

5) τέλος ανεβαίνει στην καµπίνα 

του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 15 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 
1) Παρατηρούµε λοιπόν πως για την  πραγµατοποίηση της τρίτης 

δραστηριότητας (άνοδος στην καµπίνα του φορτωτή) απαιτούνται πέντε 

υποενέργειες κάθε µία από τις οποίες µπορεί να οδηγήσει σε έναν κοινό 

για όλες τις υποενέργειες κίνδυνο, το γλίστρηµα. Η πιθανότητα να 

παρουσιαστεί γλίστρηµα αλλάζει ανάλογα µε την ύπαρξη ή µη 

βροχοπτώσεων.  

 

 

 

 

Συνέπειες:    
 

Ο οδηγός του φορτωτή κινδυνεύει να τραυµατιστεί σοβαρά από 

πτώση λόγω γλιστρήµατος. Οι συνέπειες που προκύπτουν περιγράφηκαν 

επακριβώς στην πρώτη δραστηριότητα του οδηγού όπου και πάλι είχαµε 

ως βασικό αίτιό τους το γλίστρηµα. Για το λόγο αυτό δεν τις 

καταγράφουµε ξανά. Για την εποπτεία τους παραπεµπόµαστε στις 

συνέπειες της πρώτης δραστηριότητας. Η επικινδυνότητα που είχαµε 

υπολογίσει για κάθε κατηγορία της πρώτης δραστηριότητας παραµένει 

ίδια για την τρίτη δραστηριότητα του οδηγού.  
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4
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  
 

Ο οδηγός αφού ανέβει στην καµπίνα του, κάθεται στην θέση του.  

Το κάθισµα διαθέτει 

µία χειροκίνητη 

ροδέλα (εικόνα 16) µε 

την οποία ο οδηγός 

επιλέγει το σωµατικό 

του βάρος και 

αυτόµατα ρυθµίζεται 

το ύψος του 

καθίσµατος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εικόνα 16 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 

1)  Η χρησιµοποίηση της ροδέλας από τον οδηγό για την ρύθµιση του 

ύψους του καθίσµατος θέτει θέµα µειωµένης ορατότητας. 

Από έρευνα προέκυψε ότι πρόβληµα δηµιουργείται µόνο όταν το 

κάθισµα του οδηγού είναι πιο χαµηλά από αυτό που επιβάλλεται να έχει. 

Όπως προείπαµε ανάλογα µε το βάρος του οδηγού ρυθµίζεται αυτόµατα 

και το ύψος του καθίσµατος. Όσο τα κιλά αυξάνουν τόσο µειώνεται το 

ύψος του καθίσµατος και αυτό διότι το συγκεκριµένο σύστηµα λαµβάνει 

τα αυξηµένα κιλά ως µεγαλύτερο ύψος.  Γίνεται λοιπόν δύο εργαζόµενοι 

που έχουν τα ίδια κιλά αλλά διαφορετικό ύψος να έχουν την ίδια ρύθµιση 

ύψους του καθίσµατός τους; Έτσι όταν ο οδηγός είναι κοντός στο ύψος 

και βαρύς στα κιλά προκύπτει πρόβληµα λανθασµένης ρύθµισης του 

καθίσµατός του. 

Συµπεραίνουµε πως αν ο οδηγός δεν έχει πλήρες οπτικό πεδίο τότε ο 

κίνδυνος να επιφέρει τραυµατισµό κάποιου άλλου τρίτου προσώπου που 

βρίσκεται κοντά στο χώρο εργασίας του φορτωτή είναι εµφανής.  

 

2) Ο οδηγός του φορτωτή έχει ως βασικό του µέληµα να προστατεύει τον 

εαυτό του όσο και τους γύρω του, στοιχείο που απαιτεί καλή ορατότητα 

κατά την εργασία του. Αντιλαµβανόµενος τους άµεσους κινδύνους που 

προκύπτουν λόγω µειωµένης ορατότητας (από την ρύθµιση της ροδέλας 

όπως περιγράφηκε στον κίνδυνο 1), ρυθµίζει την ροδέλα βάζοντας 

περισσότερα κιλά από αυτά που στην πραγµατικότητα είναι, προκειµένου 

το κάθισµα να σηκωθεί πιο ψηλά. Με αυτό τον τρόπο υπερπηδά το 

γεγονός ότι είναι κοντός και αποκτά πλέον καλή ορατότητα.  

Όπως γνωρίζουµε, ο οδηγός του φορτωτή εκτίθεται σε συνεχείς 

κραδασµούς. Το πλάτος της απόσβεσης των κραδασµών εξαρτάται από 

το ύψος του καθίσµατος (που ρυθµίζεται από τα κιλά του οδηγού). 

Υπάρχει δηλαδή σχέση ανάµεσα στην απόσβεση και το ύψος 

καθίσµατος. Συγκεκριµένα, όσο αυξάνουµε το ύψος του καθίσµατος 

τόσο µεγαλώνει το πλάτος της απόσβεσης. Έτσι ο οδηγός που έχει 

ρυθµίσει το κάθισµα ψηλά νιώθει πολύ πιο έντονα τους κραδασµούς από 

αυτόν που το έχει ρυθµίσει χαµηλά. Έτσι µακροχρόνια κινδυνεύει από 

κάτι που δεν αντιλαµβάνεται άµεσα, την καταπόνηση της σπονδυλικής του 

στήλης.  

 Σηµείωση: Ο πρώτος κίνδυνος (µειωµένη ορατότητα), καταγράφεται 

στην ενότητα εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου µε υποκείµενο τον 

οδηγό, καθότι θεωρούµε πως ο δεύτερος κίνδυνος που αφορά µόνο τον 

οδηγό είναι και ο συνηθέστερος και πιο επικίνδυνος επειδή οι συνέπειές 

του δεν φαίνονται άµεσα.  
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Συνέπειες:   
 

1)  Όπως περιγράψαµε παραπάνω η ρύθµιση της ροδέλας 

δηµιουργεί πρόβληµα  ορατότητας.  Η σοβαρότητα του κινδύνου αυτού 

µπορεί να µεταβάλλεται ανάλογα µε το µέγεθος της εµπλοκής των 

ατόµων που βρίσκονται κοντά στο µέρος εργασίας του φορτωτή, µε λίγα 

λόγια από το κατά πόσο κοντά βρίσκονται στο φορτωτή και σε ποια 

ακριβώς θέση.  

∆ιακρίνουµε τις δύο παρακάτω περιπτώσεις: 

• O οδηγός χτυπά µε τον κάδο του φορτωτή κάποιον άλλο εργαζόµενο 

προκαλώντας του µελανιές και εξαρθρώσεις στο σώµα.  

• O οδηγός πατάει µε τις ρόδες του φορτωτή κάποιον άλλο 

εργαζόµενο προκαλώντας του σηµαντικά χτυπήµατα σε όλο του το 

σώµα, ενδεχοµένως και θανάσιµα. 

 

 

 

  2) Όπως περιγράψαµε στον δεύτερο κίνδυνο ο κοντός οδηγός 

βάζει περισσότερα κιλά για να είναι πιο ψηλά το κάθισµά του. Η 

επιβάρυνση της σπονδυλικής του στήλης είναι σοβαρή αν αναλογιστούµε 

ότι η εργασία του οδηγού γίνεται συνεχώς στο κάθισµα. Πιο 

συγκεκριµένα, πραγµατοποιείται εκφυλισµός των δίσκων που είναι 

ανάµεσα στους σπονδύλους. Συµπεραίνουµε  λοιπόν πως ο οδηγός έχει 

µεγάλη πιθανότητα να έχει στο µέλλον χρόνια µυοσκελετικά προβλήµατα 

και κυρίως συχνούς πόνους στη µέση του. 

Επιπρόσθετα, όπως είδαµε και στην εικόνα 16 (σελίδα 34), το κάθισµα 

του οδηγού είναι σε πολύ άσχηµη κατάσταση, σχισµένο, σχεδόν 

κατεστραµµένο. Η ακαταλληλότητα του καθίσµατος κάνει τον οδηγό να 

αισθάνεται άβολα κατά την εργασία του, επιβαρύνοντας ακόµη 

παραπάνω την σπονδυλική του στήλη, καθώς το σώµα του τοποθετείται 

αναγκαστικά σε λανθασµένη στάση. Ο οδηγός αντί να απαιτήσει την 

αντικατάσταση του καθίσµατος κάθεται πάνω στο ακατάλληλο για την 

εργασία του κάθισµα. 

 

 

Για τις παραπάνω συνέπειες υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την 

επικινδυνότητα:  

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = κρίσιµη = 8 

Έκθεση = διαρκής = 4 

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 8  × 4 × 3 = 96 δηλαδή υψηλή επικινδυνότητα. 
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5
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας: Κατά την εργασία του, ο οδηγός, αφού 

καθίσει στο κάθισµά του ανάβει την µηχανή του φορτωτή. Ο οδηγός είτε 

επιλέγει να µην ανοίξει το air 

condition είτε δεν δουλεύει λόγω 

βλάβης όπως στον συγκεκριµένο 

φορτωτή που παρατήρησα και 

που απεικονίζεται δίπλα (εικόνα 

17). Σε κάθε περίπτωση όµως το 

air condition δεν τίθεται σε 

λειτουργία.  

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Καταγραφή κινδύνων:   
 

1) Κατά την χειµερινή περίοδο ο οδηγός εργάζεται µε κλειστό 

παράθυρο εξαιτίας των χαµηλών θερµοκρασιών που επικρατούν. Το air 

condition δεν είναι σε ισχύ (δεν βγάζει ζεστό αέρα). Είναι φανερό εδώ, 

πως µέσα στον φορτωτή κάνει κρύο. 

 

2)  Κατά την καλοκαιρινή περίοδο ο οδηγός εργάζεται συνήθως µε 

ανοικτό το παράθυρο λόγω των υψηλών θερµοκρασιών που επικρατούν. 

Το air condition δεν είναι σε ισχύ (δεν βγάζει κρύο αέρα). Ο φορτωτής 

αποτελείται από λαµαρίνες οι οποίες θερµαίνονται από τον ήλιο. Έτσι, ο 

φορτωτής είναι σαν ένα ΄΄θερµοκήπιο΄΄ που διατηρεί συνεχώς υψηλές 

θερµοκρασίες καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας. 

 

 
 

Εικόνα 17 
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Συνέπειες:   
 

  1)  Κατά την χειµερινή περίοδο, ο οδηγός µπορεί να πάθει από ένα 

απλό κρύωµα έως και βαρύ κρυοπάγηµα όπως πνευµονία που απαιτεί τη 

νοσηλεία του σε νοσοκοµείο. 
 

2)  Κατά την καλοκαιρινή περίοδο, ο οδηγός µπορεί να πάθει από 

µια απλή λιποθυµία (λόγω της ζέστης) µέχρι και θερµοπληξία που απαιτεί 

την εισαγωγή του σε νοσοκοµείο. 
 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = µέτρια = 4 

Έκθεση = διαρκής = 4 

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 4  × 4 × 3 = 48 δηλαδή µέτρια επικινδυνότητα. 
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6
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο οδηγός του φορτωτή χρησιµοποιεί 

τον κάδο για να µεταφέρει χαλίκι ή άµµο από χαµηλό ύψωµα σε υψηλό. 

Σκοπός του είναι να το εκφορτώσει όσο πιο ψηλά γίνεται προκειµένου να 

αυξηθεί το βάρος στην περιοχή 

αυτή. Με αυτόν τον τρόπο 

πιέζονται τα χαµηλότερα 

στρώµατα χαλικιού και ένα 

µέρος τους πέφτει σε χαντάκι 

οδηγώντας το σε υπόγεια 

χωροδιάταξη, ώστε ύστερα από 

ηλεκτρονική εντολή να 

µεταφερθεί µε τη βοήθεια 

µεταφορικών ταινιών σε 

αναµικτήρες για την παρασκευή 

σκυροδέµατος. Ο οδηγός λοιπόν 

στην προσπάθεια να µεταφέρει το 

χαλίκι ψηλά, ανεβάζει τον 

φορτωτή σε σηµείο µεγάλης 

κλίσης (εικόνα 18). Μάλιστα έχει 

τον κάδο σηκωµένο προς τα 

πάνω. Ταυτόχρονα, λόγω της 

ανωµαλίας στην επιφάνεια του 

χαλικιού ο φορτωτής γέρνει προς 

µία εκ των δύο πλευρών.  

                                                        Σηµειώνουµε πως ο οδηγός δεν φοράει   

                                                     ζώνη ασφαλείας (όπως και η πλειοψηφία      

                                                     οδηγών βαρέων οχηµάτων).     

 

   

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 18 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 

1) Παρατηρούµε λοιπόν σε 

αυτή την δραστηριότητα πως ο 

φορτωτής βρίσκεται σε µεγάλο 

ύψωµα, γέρνει προς τα πλάγια 

(εικόνες 19 και 20) και έχει κάδο 

σηκωµένο προς τα επάνω. Σαν 

αποτέλεσµα αυτών το κέντρο 

βάρους µετατοπίζεται ψηλά και 

πλάγια µε κίνδυνο να τουµπάρει ο  

φορτωτής.  

     
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 

Εικόνα 20 

Εικόνα 19 
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Συνέπειες:   
 

  1) Ο φορτωτής τουµπάρει µε πιθανότητα να συµβεί ένα από τα 

παρακάτω:  

• Ο οδηγός χτυπά πάνω στα εσωτερικά εξαρτήµατα µε αποτέλεσµα να 

υποστεί εκδορές, µώλωπες και εξαρθρώσεις. 

• Ο οδηγός χτυπά µε µεγάλη δύναµη σε διάφορα σηµεία του φορτωτή µε 

συνέπεια να πάθει κάταγµα στο χέρι ή στο πόδι. Επιπλέον, σπάνε τα τζάµια 

του φορτωτή, θραύσµατα από τα οποία προκαλούν τραύµατα στο σώµα 

του, ενδεχοµένως ακόµη και στα µάτια του. Ουσιαστικά δηλαδή 

αναφερόµαστε σε συνέπειες που πιθανότατα να προξενήσουν µόνιµη βλάβη 

στον οδηγό. 

• Ο οδηγός χτυπά ευαίσθητα σηµεία του εγκεφάλου του παθαίνοντας 

κάταγµα και εσωτερική αιµορραγία στον εγκέφαλο οδηγώντας τον ακόµα 

και σε θάνατο.  

 

Για τις παραπάνω συνέπειες υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την 

επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = κρίσιµη = 8 

Έκθεση = διαρκής = 4 

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 8 × 4 × 3 = 96 δηλαδή υψηλή επικινδυνότητα. 
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7
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο οδηγός του φορτωτή µετά το τέλος 

της εργασίας του πιάνει το πόµολο της πόρτας µε σκοπό να βγει από το 

όχηµα. Για να 

εξέλθει σπρώχνει 

µε δύναµη την 

πόρτα ώστε να 

ανοίξει πλήρως σε 

όλο το γωνιακό της 

φάσµα (εικόνα 21). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικόνα 21 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 

1) Ο οδηγός σπρώχνει µε µεγάλη δύναµη την πόρτα. Το φάσµα 

ανοίγµατος της πόρτας είναι συγκεκριµένο και περιορίζεται από ένα 

έλασµα που συνδέει την 

µπροστινή αριστερή κολώνα 

µε την πόρτα του οδηγού του 

φορτωτή. Εξαιτίας της 

υπερβολικής δύναµης το 

έλασµα σπάει, µε αποτέλεσµα το 

µεταλλικό σίδερο  που αποτελεί 

τη βάση του εξωτερικού 

καθρέπτη, να χτυπήσει στο 

τζάµι προκαλώντας εκτενή 

ραγίσµατα και σπάσιµο. Στις 

διπλανές εικόνες (εικόνες 22 

και 23) απεικονίζεται µια τέτοια 

κατάσταση τα αίτια της οποίας 

προαναφέρθηκαν.   

 
 

 
       
                                                                                 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εικόνα 22 

Εικόνα 23 
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Συνέπειες:   
 

1) Το τζάµι σπάει από την πρόσκρουση µεταλλικού σίδερου πάνω στην 

επιφάνειά του. Θραύσµατα του τζαµιού τραυµατίζουν τον οδηγό στα χέρια 

και στο πρόσωπο προκαλώντας του αµυχές. 

 

Υπολογίζουµε την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = µέτρια = 4 

Έκθεση = µηδαµινή = 1 

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 4 × 1 × 2 = 8 δηλαδή αµελητέα επικινδυνότητα. 

 

 

 

Σηµείωση: Ένα τέτοιο συµβάν συνέβη παλαιότερα στον οδηγό του 

φορτωτή µε αποτέλεσµα να ραγίσει το τζάµι, στοιχείο που φαίνεται στις 

εικόνες 22 και 23.  



 45 

8
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο οδηγός µετά το άνοιγµα της πόρτας 

κατεβαίνει από τον φορτωτή. Κανονικά πρέπει να κατέβει ακριβώς µε τον 

ίδιο τρόπο που ανέβηκε. Όµως αντί αυτού, πατάει µόνο στο πρώτο από τα 

τρία σκαλιά και στη συνέχεια πηδά στο έδαφος από ύψος 1,6 µέτρων 

(εικόνα 24).    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

Εικόνα 24 
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Καταγραφή κινδύνων:  
 

1) Ο οδηγός λοιπόν, σε αυτήν την δραστηριότητα (κατάβαση από 

τον φορτωτή) αποφασίζει να πηδήξει. Κατά την επαφή του µε το έδαφος 

υπάρχει ο κίνδυνος γλιστρήµατος ή ακόµα και τραυµατισµού λόγω έντονων 

κραδασµών. Η πιθανότητα να παρουσιαστεί τέτοιου είδους εργατικό 

ατύχηµα διαφοροποιείται ανάλογα µε την ύπαρξη ή µη βροχοπτώσεων.  

 

 

 

 

Συνέπειες:  
 

Ο οδηγός του φορτωτή κινδυνεύει να τραυµατιστεί σοβαρά κατά την 

πτώση του στο έδαφος. Για να έχει οµαλότερη πτώση βάζει στο έδαφος 

και τα χέρια του, µε αποτέλεσµα να είναι δυνατόν να πάθει κάταγµα στο 

πόδι, στο χέρι, στη λεκάνη ή στον σπόνδυλο. Μετά το συµβάν 

τραυµατίζεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε αναγκάζεται να απουσιάσει από 

την εργασία του µέχρι ένα µήνα.  
 

  

 

Σηµείωση: Κατά την επίσκεψή µου στο εργοτάξιο δύο 

εργαζόµενοι (και οι δύο οδηγοί φορτωτή) είχαν ένα κοινό στοιχείο. Και 

οι δύο είχαν έλλειψη ενός δαχτύλου στο χέρι τους. Και στους δύο, το 

ατύχηµα προήλθε, όταν πήδηξαν από το υψηλότερο σκαλί του φορτωτή. 

Η λαβή από την οποία πιάνονταν, είχε µία µεταλλική προεξοχή που στο 

τέλος της λύγιζε. Οι οδηγοί φορούσαν βέρα η οποία πιάστηκε στην 

µεταλλική προεξοχή µε αποτέλεσµα να χάσουν το δάχτυλό τους. Για το 

λόγο αυτό βάλαµε σοβαρότητα = κρίσιµη σε αντίθεση µε τις άλλες φορές 

όπου σε παρεµφερείς δραστηριότητες βάζαµε σοβαρότητα = µέτρια.  

Η σηµείωση αυτή είναι ανεξάρτητη της εποχιακής περιόδου.    

 

 

Υπολογίζουµε την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = κρίσιµη = 8 

Έκθεση = περιορισµένη = 2 

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 8 × 2 × 2 = 32 δηλαδή µέτρια επικινδυνότητα. 
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9
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο οδηγός εργάζεται καθηµερινά στον 

φορτωτή οκτώ ώρες, και ορισµένες φορές ενδεχοµένως να κάνει και 

υπερωρίες. Καθ’ όλη τη διάρκεια της εργασίας του στην καµπίνα του 

φορτωτή, εκτίθεται σε ανεπιθύµητους ήχους που ονοµάζονται θόρυβοι. 

Πηγή θορύβου(dB) αποτελεί ο φορτωτής. 
 

 

 

 

 

 

Καταγραφή κινδύνων:  
 

Στα πραγµατικά περιβάλλοντα εργασίας η στάθµη του θορύβου 

δεν είναι σταθερή, αλλά αυξοµειώνεται. Προκειµένου να εξαχθούν 

συµπεράσµατα για την επικινδυνότητα του ηχητικού περιβάλλοντος, 

υπολογίζεται η ισοδύναµη στάθµη συνεχούς ήχου (Leq). 
Κάθε εργοτάξιο, είναι υποχρεωµένο να πραγµατοποιήσει µέτρηση 

ηχοέκθεσης του εργαζοµένου. Για την υλοποίησή της χρησιµοποιείται 

ηχόµετρο. Από επικοινωνία που είχα µε τον τεχνικό ασφαλείας του 

εργοταξίου, ενηµερώθηκα πως είχαν πραγµατοποιήσει µέτρηση πριν έξι 

χρόνια στον συγκεκριµένο φορτωτή. Η ισοδύναµη στάθµη θορύβου που 

υπολόγισαν ήταν 82dB.  

Για την επαλήθευση του παραπάνω στοιχείου πραγµατοποίησα τρεις 

διαφορετικές µετρήσεις εντός της καµπίνας του φορτωτή χρησιµοποιώντας 

ηχοδοσίµετρο. Τα αποτελέσµατα που πήρα ήταν:  

‒    Leq = 83.3 dB στην πρώτη µέτρηση. Κατά τη διάρκεια της µέτρησης 

ο οδηγός φόρτωνε και εκφόρτωνε συνεχώς χαλίκι και άµµο και µετέφερε 

µπάζα.   

‒    Leq = 80.3 dB στην δεύτερη µέτρηση. Κατά τη διάρκεια της 

µέτρησης ο οδηγός έκανε απλά πορεία εντός του εργοταξίου. 

‒    Leq = 81.9 dB στην τρίτη µέτρηση. Κατά τη διάρκεια της µέτρησης ο 

οδηγός έκανε πορεία εντός του εργοταξίου και κάποιες χρονικές στιγµές 

φόρτωνε και εκφόρτωνε χαλίκι και άµµο ή µετέφερε µπάζα. 

Από τις παραπάνω µετρήσεις κρατάµε την τρίτη που είναι και η 

πιο αντιπροσωπευτική (καθώς περιλαµβάνει µια σειρά από διαφορετικές 

εργασίες), δηλαδή Leq = 81.9 dB. Είναι κατανοητό πως υπάρχει κίνδυνος 

για το σύστηµα ακοής του οδηγού. 
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Συνέπειες:  
 
 Οι επιπτώσεις στο σύστηµα ακοής είναι δύο τύπων : η ακουστική 

κόπωση και η κώφωση. Η ακουστική κόπωση είναι αναστρέψιµο 

φαινόµενο, δηλαδή µετά από ορισµένο χρόνο παραµονής σε ήσυχο 

περιβάλλον η ακοή επανέρχεται στα προηγούµενα επίπεδα. Η κώφωση 

είναι οριστική απώλεια της ακοής, είτε µερική είτε ολική. Τόσο η 

ακουστική κόπωση όσο και η κώφωση συνεπάγονται την µετατόπιση του 

κατωφλίου 

ακουστότητας 

του ατόµου. 

Από το βιβλίο 

του κύριου 

Νικόλαου 

Μαρµαρά 

΄΄Εισαγωγή 

στην 

Εργονοµία΄΄ 

παραθέτουµε 

την εικόνα 

25. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 25 
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 Τα 81.9dB στα οποία εκτίθεται ο οδηγός βρίσκεται µεταξύ της 

καµπύλης Ι και ΙΙ. Η νοητική εργασία καθίσταται δυσχερής ως πολύ 

δυσχερής. Ταυτόχρονα η καµπύλη ΙΙ είναι ένα όριο που δεν πρέπει να 

ξεπερνιέται. 

Η συχνή ακουστική κόπωση είναι βέβαιη. Επιπλέον, υπάρχει µεγάλη 

πιθανότητα το σύστηµα ακοής του να παρουσιάζει προβλήµατα, όπως 

µείωση του ηχητικού φάσµατος συχνοτήτων είτε στο παρόν είτε στο 

µέλλον.   

 

Υπολογίζουµε την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = µέτρια = 4 

Έκθεση = διαρκής = 4 

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 4× 4 × 3 = 48 δηλαδή µέτρια επικινδυνότητα. 
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Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των δραστηριοτήτων του 

οδηγού φορτωτή που επιφέρουν κινδύνους για τον ίδιο, 

παρουσιάζουµε συγκεντρωτικά την ανάλυση και εκτίµηση της 

επικινδυνότητάς τους στον πίνακα 1 στην επόµενη σελίδα. 

Επιπρόσθετα, στον πίνακα αυτόν παραθέτονται ενδεικτικά κάποια 

προτεινόµενα µέτρα για την εξάλειψη των αντίστοιχων κινδύνων 

(υπάρχουν και άλλα πολλά, αλλά κάτι τέτοιο δεν είναι αντικείµενο 

αυτής της εργασίας). 
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Α/Α Χώρος / 
Εργασία 

Επικίνδυνη Ενέργεια / 
Κατάσταση 

Πιθανές Συνέπειες R Μέτρα 

1. 

Έλεγχος 
επάρκειας 

λαδιών, 
καυσίµων κ.α. 

στο πίσω 
µέρος του 
φορτωτή. 

Για την πραγµατοποίηση του 
ελέγχου, ο οδηγός ανεβαίνει 
στο πίσω µέρος του φορτωτή 
όπου και κρατιέται από 
χειρολαβές Επιπλέον, πατάει 
πάνω στη ρόδα και σε 
σκαλοπάτια. Είναι λοιπόν 
πιθανό να γλιστρήσει. 

Τραυµατισµός του 
οδηγού από πτώση του 
στο έδαφος λόγω 
γλιστρήµατος. 

Χαµηλή 
24 
 

ή 

 
Μέτρια 

36 

 
1) ∆ηµιουργία σκάλας 

ενσωµατωµένης στο πίσω µέρος 
του φορτωτή ώστε να µην 

χρειάζεται ο οδηγός να πατά πάνω 
στη ρόδα. Τα σκαλιά τοποθετηµένα 
σε κεκλιµένο επίπεδο µικρής κλίσης 

και όχι κατακόρυφα. 
 

2) ∆ηµιουργία δύο χειρολαβών που 
να βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο 

επίπεδο. 
 

2. 

Ο παραπάνω 
έλεγχος 

γίνεται κατά 
τις πρωινές 

ώρες (στις 7). 
Υπάρχει 
δηλαδή 
έλλειψη 
φυσικού 

φωτισµού.  

Ο οδηγός κάνει χρήση γυµνής 
φλόγας. Είναι όµως πιθανό να 
υπάρχουν διαρροές λαδιών 
και καυσίµων από τις 
σωληνώσεις µε κίνδυνο να 
προκληθεί ανάφλεξη. 

Τραυµατισµός του 
οδηγού από µερική ή 
ολική ανάφλεξη του 
οχήµατος και πρόκληση 
εγκαυµάτων στο σώµα 
του µε ιδιαίτερο κίνδυνο 
για τα µάτια του. 

Χαµηλή 
24 

 

1) Χρησιµοποίηση φακού από τον 
οδηγό του φορτωτή και όχι γυµνής 

φλόγας.  
 

2) Συχνότερος έλεγχος για τυχόν 
διαρροές λαδιών, καυσίµων. 

3. 
Άνοδος του 

οδηγού στην 
καµπίνα. 

Για να ανέβει ο οδηγός στην 
καµπίνα του φορτωτή πιάνεται 
από χειρολαβές και ανεβαίνει 
τρία κατακόρυφα σκαλοπάτια. 

Τραυµατισµός του 
οδηγού από πτώση του 
στο έδαφος λόγω 
γλιστρήµατος. 

Χαµηλή 
24 
 

ή 

 
Μέτρια 

36 

 
1) ∆ηµιουργία σκαλιών  

τοποθετηµένα σε κεκλιµένο επίπεδο 
µικρής κλίσης και όχι κατακόρυφα. 

 
2) Ιδιαίτερη προσοχή από τον 

οδηγό του φορτωτή κατά την άνοδό 
του στην καµπίνα.  

 

4. 

Ο οδηγός 
κάθεται στο 
κάθισµα της 

καµπίνας του 
και µε τη 

χρήση µιας 
ροδέλας 
γίνεται 

αυτόµατη 
ρύθµιση του 
ύψους του 
καθίσµατος 

αναλογικά µε 
το βάρος του. 

 
Α) Ο κοντός και βαρύς οδηγός 
έχει µειωµένη ορατότητα 
καθώς το κάθισµα του 
ρυθµίζεται αυτόµατα σε 
χαµηλό ύψος. Είναι λοιπόν 
πιθανό να χτυπήσει κάποιον 
άλλο εργαζόµενο που 
βρίσκεται στο χώρο εργασίας 
του. 
 
Β) Ο κοντός και βαρύς 
οδηγός, για να έχει καλή 
ορατότητα, βάζει λιγότερα κιλά 
από αυτά που είναι στην 
πραγµατικότητα προκειµένου 
να µεγαλώσει το ύψος του 
καθίσµατος. Με αυτόν όµως 
τον τρόπο αυξάνεται και το 
πλάτος της απόσβεσης, όταν 
δέχεται κραδασµούς. 
Επιπρόσθετα, το κάθισµα του 
οδηγού είναι σκισµένο, 
σχεδόν κατεστραµµένο. 
 

 
 
 
 
 
Α) Τραυµατισµός κάποιου 
εργαζόµενου ή ακόµα και 
θάνατος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Β)Επιβάρυνση της 
σπονδυλικής του στήλης 
λόγω των κραδασµών και 
χρόνια µυοσκελετικά 
προβλήµατα µε συχνούς 
πόνους στη µέση. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Υψηλή 

96 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

1) Αντικατάσταση του παλιού 
καθίσµατος από καινούργιο, στο 

οποίο το ύψος θα  ρυθµίζεται 
χειροκίνητα. Στο νέο αυτό κάθισµα, 
απαιτείται η ύπαρξη ηλεκτρονικού 

συστήµατος όπου θα 
πληκτρολογούµε τα 

ανθρωποµετρικά µας 
χαρακτηριστικά και θα ρυθµίζεται 

αυτόµατα µε τον  ορθότερο τρόπο η 
απόσβεση των κραδασµών. 
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5. 

Ο οδηγός καθ’ 
όλη τη 

διάρκεια της 
χρονιάς δεν 

χρησιµοποιεί 
το air 

condition του 
φορτωτή ή το 
air condition 

είναι 
χαλασµένο. 

Α) Κατά την χειµερινή 
περίοδο κάνει πολύ κρύο 
εντός του φορτωτή παρόλο 
που έχει κλειστά τα 
παράθυρα ο οδηγός.  
 
Β) Το καλοκαίρι, λόγω των 
υψηλών θερµοκρασιών, οι 
λαµαρίνες του φορτωτή 
απορροφάνε τη θερµότητα 
µε αποτέλεσµα να κάνει 
υπερβολική ζέστη εντός του 
φορτωτή παρόλο που έχει 
ανοιχτά τα παράθυρα ο 
οδηγός.  
 

 
 
 
Α) Ο οδηγός παθαίνει 
κρυοπάγηµα. 
 
 
 
 
 
Β) Ο οδηγός παθαίνει 
θερµοπληξία. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 

 
Μέτρια 

48 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

1) Αντικατάσταση του παλιού 
χαλασµένου air condition από 

καινούργιο. 
 
 

2) Συστάσεις στον οδηγό από τον 
τεχνικό ασφαλείας για χρήση του air 

condition όταν κάνει πολύ κρύο ή 
ζέστη. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

6. 

Ο οδηγός 
µεταφέρει 

χαλίκι ή άµµο 
από χαµηλό 
ύψωµα σε 

υψηλό. 

Λόγω της ανώµαλης 
επιφάνειας ο φορτωτής 
γέρνει προς τα πλάγια. 
Επιπλέον ο οδηγός έχει τον 
κάδο ψηλά ενώ δεν φοράει 
ζώνη. Από την µετατόπιση 
του κέντρου βάρους ψηλά 
και πλάγια είναι πιθανό να 
τουµπάρει ο φορτωτής. 

Σοβαρός τραυµατισµός 
του εργαζόµενου µε 
ορατό το ενδεχόµενο 
ακόµη και αυτό του 
θανάτου. 

Υψηλή  
96 

1) Ιδιαίτερη προσοχή από τον 
οδηγό κατά την διάρκεια εκτέλεσης 

τέτοιων εργασιών. 
 
2) Ο κάδος να είναι όσο πιο χαµηλά 

γίνεται ώστε να µην υπάρχει 
µετατόπιση του κέντρου βάρους σε 

υψηλότερο σηµείο. 
 
3) Ο οδηγός να φοράει πάντα ζώνη 

κατά την διάρκεια εργασίας του 
στον φορτωτή. 

7. 

Ο οδηγός 
ανοίγει την 
πόρτα του 
φορτωτή 
βάζοντας 

υπερβολική 
δύναµη. 

Το έλασµα που  συνδέει την 
µπροστινή αριστερή 
κολώνα µε την πόρτα του 
οδηγού σπάει. Το µεταλλικό 
σίδερο που αποτελεί τη 
βάση του εξωτερικού 
καθρέπτη χτυπά στο τζάµι 
προκαλώντας εκτενή 
ραγίσµατα και σπάσιµο. 

Θραύσµατα γυαλιού 
τραυµατίζουν ελαφρά τον 
οδηγό προκαλώντας του 
µικρές αµυχές.  

Αµελητέα 
8 

1) Προσεκτικό άνοιγµα της πόρτας 
του φορτωτή από τον οδηγό. 

8. 

Ο οδηγός 
πηδά από τον 
φορτωτή στο 
έδαφος, από 

ύψος 1.6 
µέτρων. 

Κατά την πτώση του στο 
έδαφος όλο του το σώµα 
και κυρίως τα πόδια του 
τραντάζονται δυνατά. Για να 
έχει οµαλότερη πτώση 
χρησιµοποιεί και τα χέρια 
του. 

Ο οδηγός παθαίνει 
κάταγµα στα πόδια ή και 
στα χέρια του. 

Μέτρια 
32 
 

 
1) Ο οδηγός δεν πρέπει να βάζει τον 

εαυτό του σε απερίσκεπτους 
κινδύνους που µπορούν εύκολα να 

αποφευχθούν. 
 

2) ∆ηµιουργία βιοµηχανικού 
δαπέδου εντός του εργοταξίου. 

9. 

Κατά την 
λειτουργία του 

φορτωτή 
υπάρχει 

θόρυβος στην 
καµπίνα. 

Από µέτρηση που 
πραγµατοποιήθηκε από τον 
τεχνικό ασφαλείας του 
εργοταξίου βρέθηκε 
ισοδύναµη στάθµη 
συνεχούς θορύβου 82dB. 
Από µέτρηση που έκανα 
εντός της καµπίνας του 
φορτωτή µε χρήση 
ηχοδοσίµετρου πήρα  
81.9 dB.   

Είναι πιθανή η ακουστική 
κόπωση του οδηγού και 
µείωση του ηχητικού του 
φάσµατος συχνοτήτων. Η 
νοητική εργασία 
καθίσταται δυσχερής ως 
πολύ δυσχερής. 

Μέτρια 
48 
 

 
1) Αντικατάσταση της πηγής του 

θορύβου, π.χ. αντικατάσταση 
τµήµατος ή ολόκληρης µηχανής. 

 
2)Χρησιµοποίηση σιγαστήρων στις 

εξατµίσεις των µηχανών. 
 
3)Επένδυση των τοίχων του 

θορυβώδους χώρου εργασίας µε 
ηχοαπορροφητικές ύλες. 

 
4)Χρησιµοποίηση ατοµικών 
προστατευτικών µέσων π.χ. 

ωτοασπίδες. 

Πίνακας 1 
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3.5 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 

ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΟΡΤΩΤΗ 

 
 Ο χειριστής του φορτωτή εργάζεται συνεχώς εντός του εργοταξίου. 

Είναι λοιπόν φυσικό επακόλουθο να εµπλέκονται στο χώρο εργασίας του 

εργαζόµενοι, που δουλεύουν και αυτοί µέσα στο εργοτάξιο. Σκοπός 

λοιπόν αυτής της ενότητας είναι να αναλύσει εκείνες τις δραστηριότητες 

του οδηγού που δηµιουργούν κινδύνους όχι για τον ίδιο, αλλά για τους 

γύρω εργαζόµενους. 
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10
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο οδηγός του φορτωτή αφού καθίσει 

στο κάθισµα του και ανάψει την µηχανή κινεί το όχηµα. Ο φορτωτής 

διαθέτει δύο µοχλούς (όπως βλέπουµε 

και στην εικόνα 26). Ο ένας µοχλός 

έχει την δυνατότητα να σηκώνει ή να 

κατεβάζει το µαχαίρι ενώ ο δεύτερος 

µπορεί να σηκώνει ή να κατεβάζει τον 

κάδο. Όπως βλέπουµε και στην εικόνα 

27, ο οδηγός κινεί τον φορτωτή και η 

πορεία γίνεται µε το µαχαίρι και τον 

κάδο σηκωµένα ψηλά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 26 

Εικόνα 27 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 

1) Ο οδηγός κινεί το 

φορτωτή µε σηκωµένο το 

µαχαίρι και τον κάδο. Τότε 

όµως έχει µειωµένη ορατότητα 

καθώς ο κάδος βρίσκεται στην 

ευθεία του οπτικού πεδίου του 

οδηγού (εικόνα 28). Για µια 

ακόµη φορά λοιπόν προκύπτει ο 

κίνδυνος να επιφέρει 

τραυµατισµό κάποιου άλλου 

προσώπου που βρίσκεται κοντά 

στο χώρο εργασίας  

του φορτωτή.  

 

 

 

 

Συνέπειες:   
 

  1) Το ελλιπές οπτικό πεδίο του οδηγού αποτελεί έναν κίνδυνο η  

σοβαρότητα του οποίου µπορεί να µεταβάλλεται ανάλογα µε το µέγεθος 

της εµπλοκής των ατόµων που βρίσκονται κοντά στο µέρος εργασίας του 

φορτωτή.  

Όπως και σε προηγούµενες δραστηριότητες όπου είχαµε πρόβληµα 

µειωµένης ορατότητας έτσι και εδώ προκύπτουν οι ίδιοι ακριβώς 

κίνδυνοι και συνέπειες που έχουµε ήδη καταγράψει. Συγκεκριµένα: 

• O οδηγός χτυπά µε τον κάδο του φορτωτή κάποιον άλλο εργαζόµενο 

προκαλώντας του µελανιές και εξαρθρώσεις στο σώµα.  

• O οδηγός πατάει µε τις ρόδες του φορτωτή κάποιον άλλο 

εργαζόµενο προκαλώντας του σηµαντικά χτυπήµατα σε όλο του το 

σώµα,  ενδεχοµένως και θανάσιµα. 

 

Για τις παραπάνω συνέπειες υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την 

επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = κρίσιµη = 8 

Έκθεση = συχνή = 3 

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 8 × 3 × 2 = 48 δηλαδή µέτρια επικινδυνότητα. 

Εικόνα 28 
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11
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο οδηγός αφού µεταφέρει το χαλίκι 

πιο ψηλά κάνει όπισθεν είτε για να επαναλάβει την έβδοµη 

δραστηριότητα είτε για να µετακινηθεί σε κάποιον άλλο χώρο εντός του 

εργοταξίου. Κατά την όπισθεν όµως, ο οδηγός δεν κοιτά τους καθρέπτες 

του και κυρίως δεν γυρίζει το κεφάλι του προς τα πίσω ώστε να έχει πλήρες 

οπτικό πεδίο. 

 

 

 

 

 

Καταγραφή κινδύνων:   
 

1) Ο οδηγός  

είναι απαραίτητο να 

κοιτάξει προς τα πίσω 

και να επαληθεύσει µε 

τους καθρέπτες του 

αυτό που µόλις είδε. 

Σε αντίθετη 

περίπτωση, (εικόνα 

29) υπάρχει µεγάλος 

κίνδυνος να 

προκληθεί εργατικό 

ατύχηµα καθώς µπορεί 

πίσω από τον φορτωτή 

να υπάρχουν εργαζόµενοι 

 που δουλεύουν στο  

εργοτάξιο, και να τους  

χτυπήσει σοβαρά.     

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

Εικόνα 29 
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Συνέπειες:   
 

  1) Ο εργαζόµενος δεν αντιλαµβάνεται την προς τα κίνηση του 

φορτωτή. Άµεσο αποτέλεσµα αυτού είναι να καταπλακωθεί από τις ρόδες 

του φορτωτή. Ο οδηγός υπάρχει περίπτωση να µην αντιληφθεί καθόλου 

το ατύχηµα αυτό, επειδή η λειτουργία του οχήµατος προκαλεί µεγάλης 

εντάσεως θόρυβο.  Ο εργαζόµενος µπορεί  να τραυµατιστεί στα χέρια ή 

στα πόδια όπου µπορεί να χρειαστεί ακόµα και ακρωτηριασµός. 

Συνηθέστερα όµως, τα χτυπήµατα που δέχεται είναι θανάσιµα.  

 

 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = καταστροφική = 16 

Έκθεση = συχνή = 3 

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 16 × 3 × 3 = 144 δηλαδή κρίσιµη επικινδυνότητα. 
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12
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο οδηγός του φορτωτή µεταφέρει 

µπάζα από σηµείο εντός του 

εργοταξίου στην καρότσα φορτηγού 

προκειµένου να µεταφερθούν σε 

άλλη τοποθεσία . Ο κάδος του όπως 

βλέπουµε είναι γεµάτος. Μάλιστα 

κάποια κοµµάτια µεγάλου όγκου 

προεξέχουν (εικόνες 30, 31 και 32). 

Ο οδηγός λοιπόν κατά την 

µεταφορά κινείται µε τον κάδο 

σηκωµένο ψηλά, τον οποίο περνά 

πάνω από τα κεφάλια εργαζοµένων. 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Εικόνα 30 

Εικόνα 31 Εικόνα 32 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 

1) Ο οδηγός όπως βλέπουµε περνά     

τον κάδο του φορτωτή πάνω από το 

κεφάλι εργαζόµενου. Όπως βλέπουµε 

και στη διπλανή φωτογραφία (εικόνα 

33), είναι εµφανής ο κίνδυνος ρίψης 

µικρών ή µεγάλων κοµµατιών από τον 

κάδο, λόγω υπερχείλισης.    

 
 
 
 
 

Συνέπειες:   
 

  1) Μεγάλα κοµµάτια από µπάζα πέφτουν πάνω σε εργαζόµενους 

µε αποτέλεσµα: 

 

•  Οι εργαζόµενοι τραυµατίζονται σε χέρια και πόδια παθαίνοντας µελανιές 

και κατάγµατα.  

• Οι εργαζόµενοι τραυµατίζονται στον εγκέφαλο γεγονός που ενδεχοµένως 

να προκαλέσει ακόµα και θανάτους.  

 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = κρίσιµη = 8 

Έκθεση = περιορισµένη = 2 

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 8 × 2× 2 = 32 δηλαδή µέτρια επικινδυνότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 33 
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Α/Α Χώρος / 
Εργασία 

Επικίνδυνη Ενέργεια / 
Κατάσταση 

Πιθανές Συνέπειες R Μέτρα 

10. 

Ο οδηγός 
κινεί τον 
φορτωτή 

έχοντας το 
µαχαίρι 
και τον 
κάδο 

σηκωµένα 
προς τα 
πάνω. 

Ο οδηγός είναι πιθανό να 
χτυπήσει µε τον φορτωτή 
κάποιον άλλο εργαζόµενο 
λόγω µειωµένης 
ορατότητας. 

Πρόκληση τραυµατισµού 
εργαζόµενου από 
πρόσκρουση µε τον 
φορτωτή. 

Μέτρια 
48 

 

1) Ο οδηγός να κινεί 
τον φορτωτή 

έχοντας το µαχαίρι 
και τον κάδο 

χαµηλωµένα, για 
καλύτερη 

ορατότητα. 

11. 

Μετά την 
µεταφορά 

των 
υλικών ο 
οδηγός 
κάνει 

όπισθεν. 

Ο οδηγός κάνει όπισθεν 
χωρίς να κοιτάξει τους 
καθρέπτες του και χωρίς 
να γυρίσει το κεφάλι του 
προς τα πίσω. Είναι 
λοιπόν πιθανό να χτυπήσει 
κάποιον άλλο εργαζόµενο 
που εκείνη την ώρα 
βρίσκεται στο χώρο 
εργασίας του φορτωτή. 

Τραυµατισµός ή ακόµη και 
θάνατος του εργαζοµένου. 

Κρίσιµη 
144 

 

 
1) Ο οδηγός να 

κοιτά τουλάχιστον 
µία φορά τους 

καθρέπτες του, και 
να γυρίζει πάντα το 
κεφάλι του προς τα 

πίσω ώστε να 
ελέγχει και τις 

κρυφές γωνίες του 
φορτωτή. 

 
2) Προσθήκη 
κόρνας στον 

φορτωτή που θα 
ενεργοποιείται 

αυτόµατα όταν ο 
οδηγός βάζει 

όπισθεν. 
 

3) Οι εργαζόµενοι 
να αποφεύγουν να 
βρίσκονται πίσω 
από το φορτωτή. 

 

12. 

Ο οδηγός 
µεταφέρει 

µπάζα 
από ένα 

σηµείο του 
εργοταξίου 

στην 
καρότσα 

φορτηγού. 

Ο κάδος του φορτωτή είναι 
γεµάτος και κάποια 
κοµµάτια µεγάλου όγκου 
προεξέχουν. Ο οδηγός 
περνά τον κάδο πάνω από 
κεφάλια εργαζοµένων. 
Είναι πιθανό κοµµάτια από 
µπάζα να πέσουν λόγω 
υπερχείλισης πάνω στους 
εργαζόµενους. 

Μικρός έως και µεγάλος 
τραυµατισµός εργαζοµένων. 

Μέτρια 
32 

 
1) Ο οδηγός να µην 

µεταφέρει ποτέ 
µπάζα πάνω από 

τους εργαζόµενους. 
 
 

2) Ο οδηγός όταν 
µεταφέρει µπάζα να 
πατάει κόρνα έτσι 

ώστε να 
αποµακρύνονται οι 
εργαζόµενοι από το 
χώρο εργασίας του 

φορτωτή. 
 

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των δραστηριοτήτων του 

οδηγού που επιφέρουν κινδύνους για τους γύρω εργαζόµενους, 

παρουσιάζουµε συγκεντρωτικά την ανάλυση και εκτίµηση της 

επικινδυνότητάς τους στον πίνακα 2 που ακολουθεί. Και εδώ 

παραθέτονται ενδεικτικά κάποια προτεινόµενα µέτρα για την 

εξάλειψη των αντίστοιχων κινδύνων. 

 

Πίνακας 2 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΛΙΑ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
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4.1 ΓΕΝΙΚΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΛΙΑ 

ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
 

 Το σκυρόδεµα είναι µίγµα αδρανών υλικών σε ορισµένες 

αναλογίες τριών έως τεσσάρων κοκκοµετρικών διαβαθµίσεων, 

τσιµέντου, νερού και, αν χρειάζεται για την απόκτηση επιθυµητών 

ιδιοτήτων, χηµικών προσθέτων υλικών. Η ανάµιξη γίνεται µέσα σε 

αναµικτήρες (εικόνα 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1 
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Μετά την παραγωγή του σκυροδέµατος στους αναµικτήρες, 

τροφοδοτούνται µε σκυρόδεµα οι απλές µπετονιέρες (εικόνα 2) οι οποίες 

µε τη σειρά τους το τροφοδοτούν (λίγο πριν την χρησιµοποίησή του) σε 

οχήµατα αντλιών (εικόνα 3). 

 

 

 

Η µεταφορά του σκυροδέµατος µέσα από σωλήνες (εικόνα 4) είναι 

η µέθοδος, που χρησιµοποιείται περισσότερο στα εργοτάξια. Η επιτυχία 

της µεθόδου οφείλεται στον περιορισµένο χώρο που απαιτείται για την 

τοποθέτηση των σωλήνων, στην υψηλή παραγωγικότητα, δηλαδή µεγάλη  

                    
 

Εικόνα 2 Εικόνα 3 

Εικόνα 4 (ΑΝΤΛΙΑ ΜΕ ΙΣΤΟ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ) 
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µεταφορική ικανότητα µε χαµηλή κατανάλωση ενέργειας, εποµένως σε 

σχέση µε ισοδύναµα µέσα µεταφοράς χαµηλό κόστος, και στη µειωµένη 

απασχόληση προσωπικού. Η σχετικά δαπανηρή από άποψη χρόνου και 

κόστους εργασία τοποθετήσεως των σωλήνων έχει µειωθεί σε χαµηλά 

επίπεδα µε την εξέλιξη των ιστών διανοµής, οι οποίοι µαζί µε την αντλία 

τοποθετούνται πάνω σε πλαίσιο διαξονικού ή τριαξονικού οχήµατος.  

Οι αντλίες κατασκευάστηκαν αρχικά µε προορισµό την 

τοποθέτηση σκυροδέµατος σε τούνελ όπου ο χώρος είναι πολύ 

περιορισµένος και δεν είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθεί µηχάνηµα 

µεγάλων διαστάσεων. Τα πρώτα µοντέλα αντλιών σκυροδέµατος δεν 

µπορούσαν να χειριστούν σκληρά µίγµατα ή ελαφρού βάρους αδρανές 

υλικό και ήταν περισσότερο αποδοτικά µε µίγµατα υψηλής καθίζησης µε 

µεγάλες αναλογίες σκυροδέµατος και άµµου. Σήµερα, οι περισσότερες 

από τις δυσκολίες αυτές έχουν υπερπηδηθεί και η τοποθέτηση 

σκυροδέµατος µε αντλίες γίνεται τόσο γρήγορα, ίσως και γρηγορότερα 

από τους άλλους τρόπους τοποθέτησης σκυροδέµατος. 

  

                       

Η προώθηση του σκυροδέµατος µέσα στη σωλήνωση γίνεται µε 

πεπιεσµένο αέρα ή µε έµβολα υδροστατικής λειτουργίας. Τα σύγχρονα 

οχήµατα χρησιµοποιούν έµβολα. Πιο συγκεκριµένα, η προώθηση του 

σκυροδέµατος είναι δυνατόν να γίνει µε: 

• µε εµβολοφόρο αντλία 

• µε εµβολοφόρο αντλία υδροδυναµικής λειτουργίας µε ελεύθερο έµβολο 

• µε εµβολοφόρο αντλία υδροστατικής λειτουργίας µε δίδυµα έµβολα      

(που είναι και η συνηθέστερη). Η 

διαµόρφωση της αντλίας µε δύο 

παράλληλα έµβολα (δίδυµη αντλία 

εικόνα 5), τα οποία αναρροφούν και 

καταθλίβουν το ένα µετά το άλλο το 

σκυρόδεµα, διπλασιάζει πρακτικώς 

την ωριαία απόδοση της αντλίας. Το 

σπουδαιότερο όµως πλεονέκτηµα 

της δίδυµης αντλίας είναι η συνεχής 

κίνηση της στήλης του σκυροδέµατος  

µέσα στη σωλήνωση, µε αποτέλεσµα  

οι αντιστάσεις, που οφείλονται στις  

δυνάµεις αδρανείας, να διατηρούνται σε  

χαµηλές τιµές, ο συντελεστής  

εκµεταλλεύσεως να είναι  

µεγαλύτερος και να αποφεύγεται έµφραξη της σωληνώσεως.   

Εικόνα 5 
(∆ίδυµη αντλία µεταφοράς 

σκυροδέµατος Putzmeister 

µε σύρτη διανοµής Russsel 

και προβοσκίδα). 
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Σηµαντική ώθηση στην επικράτηση των εµβολοφόρων αντλιών 

σκυροδέµατος στα εργοτάξια, σε σύγκριση µε άλλες ανταγωνιστικές 

µεθόδους, έδωσε η τοποθέτηση του συγκροτήµατος της αντλίας πάνω σε 

πλαίσιο διαξονικού ή τριαξονικού πλαισίου αυτοκινήτου και ο 

εξοπλισµός της µε πτυσσόµενο ιστό διανοµής (εικόνα 6). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Με την εξέλιξη αυτή µειώθηκε στο ελάχιστο ο χρόνος και το 

κόστος εγκαταστάσεως και ο αριθµός των εργατών, που απαιτούνται για 

τη διανοµή και διάστρωση του σκυροδέµατος. Το µέγιστο µήκος του 

προβόλου σε πλήρη ανάπτυξη είναι 19 έως 61.7 µέτρα για µικρά και 

µεγάλα µεγέθη αντίστοιχα. 

 

  

 

 

 

 

Εικόνα 6 
Φορητή αντλία σκυροδέµατος 

πάνω σε πλαίσιο αυτοκινήτου 

µε πτυσσόµενο ιστό διανοµής 

(κατασκ. Ritemixer) 
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Μια αντλία σκυροδέµατος µπορεί να δώσει 76.4m
3
 την ώρα µέσα 

από σωλήνωση διαµέτρου από 50mm – 200mm. Σωλήνωση 

χρησιµοποιείται, όπου είναι δυνατόν, ακόµα και στα σηµεία που αλλάζει 

η διεύθυνση, γιατί παρουσιάζει µικρότερη αντίσταση από τον ελαστικό 

σωλήνα. Εν τούτοις στα τελευταία 7 ή 9m χρησιµοποιείται ελαστικός 

αγωγός για να τοποθετείται το σκυρόδεµα ευκολότερα στη θέση που 

πρέπει. 

Ένα από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζονται κατά την άντληση 

σκυροδέµατος ελαφρού βάρους, είναι η πίεση που υπάρχει στην γραµµή 

άντλησης. Αυτή τείνει να ωθεί το νερό προς το υψηλής 

απορροφητικότητας ελαφρού βάρους αδρανές υλικό. Το πρόβληµα αυτό 

γίνεται λιγότερο οξύ, εάν υγρανθεί εκ των προτέρων το ελαφρού βάρους 

αδρανές υλικό. 

Σε µία εγκατάσταση άντλησης σκυροδέµατος, η τριβή είναι ένα 

από τα µεγαλύτερα προβλήµατα και συνίσταται όπως, πριν αρχίσει η 

εργασία άντλησης να περάσει πρώτα από την σωλήνωση ρευστό 

κονίαµα. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργείται ένα στρώµα λεπτό από 

κονίαµα γύρω στα τοιχώµατα του αγωγού και βοηθάει στην ελάττωση 

της τριβής. Εάν µέσα στο µίγµα υπάρχει υπερβολική ποσότητα νερού, η 

στρώση αυτή από κονίαµα στα τοιχώµατα του αγωγού θα ξεπλυθεί και 

θα φύγει. Εάν χρησιµοποιούνται µυτερά µεγάλα χαλίκια (γαρµπίλια), 

ανώµαλα, υπάρχει πιθανότητα να εισχωρήσουν στο στρώµα κονιάµατος 

και να εµφράξουν τον αγωγό. Για να είναι το σκυρόδεµα καλό και για να 

αντλείται οµαλά και καλά, χρειάζεται χαλίκι κατάλληλο σε µέγεθος και 

σχήµα. Το φυσικό στρογγυλό χαλίκι είναι το καλύτερο, αλλά και το 

σπασµένο µπορεί να χρησιµοποιηθεί ικανοποιητικά. Το χαλίκι όµως, που 

µε το σπάσιµο αποκτά ακανόνιστο επιµήκες σχήµα, είναι απρόσφορο για 

εργασίες άντλησης σκυροδέµατος, γιατί δηµιουργεί παρεµβολές και 

εµφράζει τους αγωγούς. Οι σύγχρονες αντλίες σκυροδέµατος είναι 

εφοδιασµένες µε σύστηµα αναστροφής, ώστε ο χειριστής να µπορεί να 

επαναφέρει το υλικό από την αντλία πίσω προς τη χοάνη. Με αυτόν τον 

τρόπο αποφράζεται ο αγωγός δίχως να χρειάζεται να αποσυνδεθεί.  

 

 

Σηµείωση 
- Για την καταγραφή των δραστηριοτήτων οδηγού αντλίας, 

παρατήρησα µονοαξονικό όχηµα αντλίας (µε εµβολοφόρο αντλία 

υδροστατικής λειτουργίας µε δίδυµα έµβολα) και ιστό διανοµής 26 

µέτρα. 
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4.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΧΕΙΡΙΣΤΗ ΑΝΤΛΙΑΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
 

 Στο εργοτάξιο υπήρχαν τέσσερις διαφορετικοί οδηγοί αντλίας. 

Ο καθένας από αυτούς οδηγούσε διαφορετικό όχηµα που διέφερε σε 

σχέση µε τα υπόλοιπα κυρίως ως προς το µήκος του ιστού σε πλήρη 

ανάπτυξη. Έτσι ανάλογα µε την δουλειά που έπρεπε να γίνει έστελναν 

από το εργοτάξιο την κατάλληλη αντλία. 

 Όπως προαναφέραµε, το όχηµα που παρατήρησα ήταν αντλία 

σκυροδέµατος µε ιστό διανοµής 26 µέτρα. Το όχηµα αυτό είναι ένα 

τυπικό παράδειγµα αντλίας που χρησιµοποιείται για τοποθέτηση 
σκυροδέµατος. Η βασική της χρήση είναι σε οικοδοµές (εικόνα 7).     
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 7 
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Χαρακτηριστικά εργαζόµενου: 
 

- Ονοµατεπώνυµο: Μαρούσης ∆ηµήτρης 

 

- Ηλικία: 52 

 

- Ειδικές γνώσεις: µηχανικός, απόφοιτος τεχνικής σχολής  

 
- Προϋπηρεσία: Οδηγός αντλιών στις παρακάτω εταιρείες 

- ΑΤΤΙΚΑΤ (4.5 χρόνια) 

- ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ (13 χρόνια) 

- ΚΑΣΤΟΡΑΣ (3 χρόνια) 

- ΑΚΤΩΡ (2 χρόνια) 

- Λαρσινός (2.5 χρόνια) 

    

- Εκπαίδευση σε θέµατα ασφαλείας και υγιεινής της εργασίας: καµία 

 

- Ύψος: 1.75 µέτρα 

 

- Κιλά: 92kg 

 

- Κατάσταση υγείας: έµφραγµα στα 46 λόγω εργασιακής πίεσης. 

 

- Γλώσσα: ελληνικά 

 

- ∆ίπλωµα ανυψωτικής µηχανής 
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4.3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ Η΄ ΠΑΡ’ ΟΛΙΓΟΝ 

ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΕΙΡΙΣΤΗ ΤΗΣ ΑΝΤΛΙΑΣ 

ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
 

 Στόχος της ενότητας αυτής είναι η καταγραφή ατυχηµάτων ή παρ’ 

ολίγον ατυχηµάτων που έζησε στο παρελθόν ο χειριστής της αντλίας 

σκυροδέµατος κατά την εκτέλεση της εργασίας του. Τις ιστορίες αυτές 

σας τις παρουσιάζω µε χρονολογική σειρά που συνέβησαν όπως ακριβώς 

µου τις περιέγραψε ο χειριστής. 

  

 

 

Περιγραφές 

 

1
η
 περιγραφή 

Μαρούσης ∆ηµήτρης: Περίπου πριν 15 χρόνια, δούλευα κάποια περίοδο 

µε αντλία σε µια οικοδοµή. Εκεί που έριχνα σκυρόδεµα ξαφνικά έσπασε 

το τέταρτο και τελευταίο ΄µπαστούνι΄ µήκους 4 µέτρα. Πιθανότατα, αυτό 

συνέβη  όχι από δικό µου λάθος αλλά από φθορά των σωληνώσεων στο 

πέρασµα των χρόνων και από τις συχνά ακραίες και µεταβαλλόµενες 

καιρικές συνθήκες. Πριν σπάσει τελείως το µπαστούνι έγειρε λιγάκι η 

αντλία. Ευτυχώς το αντιλήφθηκε εγκαίρως ο εργάτης και πρόλαβε να 

αποµακρυνθεί πριν τον καταπλακώσει το µπαστούνι.  

 

2
η
 περιγραφή 

Μαρούσης ∆ηµήτρης: Λίγα χρόνια αργότερα, δούλευα στην εθνική οδό 

Κορίνθου – Τριπόλεως όταν ένας άλλος χειριστής από δικό του 

προσωπικό λάθος έριξε την πούµα (ιστός) πάνω σε εργάτες, µε 

αποτέλεσµα ένας εργάτης να σκοτωθεί και άλλα τρία άτοµα να 

τραυµατιστούν σοβαρά. 

 

3
η
 περιγραφή 

Μαρούσης ∆ηµήτρης: Το 1999 οδηγούσα αντλία σκυροδέµατος σε έναν 

µεσαίας κυκλοφορίας δρόµο. Κάποια στιγµή το έδαφος υποχώρησε και η 

αντλία βρέθηκε ένα µέτρο χαµηλότερα από το αρχικό επίπεδο. Και αυτό 

διότι κάτω από την άσφαλτο υπήρχε υδραγωγείο. Το συγκεκριµένο 

κανάλι είχε σπάσει, µε αποτέλεσµα το έδαφος να µαλακώσει από το νερό 

και να υποχωρήσει προς τα κάτω λόγω του µεγάλου βάρους του 

οχήµατος. Ευτυχώς δεν έπαθα τίποτα.    
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4
η
 περιγραφή 

Μαρούσης ∆ηµήτρης: Πριν τέσσερα χρόνια ένας συνάδελφός µου που 

εργαζόµασταν στο ίδιο εργοτάξιο, αποφάσισε να µετακοµίσει στο 

Αγρίνιο όπου και συνέχισε να κάνει το ίδιο επάγγελµα, δηλαδή χειριστής 

αντλίας. Μια µέρα που δούλευε σε οικοδοµή, ο βραχίονας της αντλίας 

ακούµπησε πάνω στα σύρµατα της ∆ΕΗ µε αποτέλεσµα να τραυµατιστεί 

σοβαρά. Κατάφερε να ζήσει, όµως είναι πλέον ανάπηρος από τη µέση και 

κάτω.  

 

5
η
 περιγραφή 

Σοφός ∆ηµήτρης: Την άνοιξη του 2008, µπαίνοντας από στενό (που είχε 

STOP) στην κεντρική λεωφόρο Άργους, κοίταξα αριστερά και µετά δεξιά 

για να δω αν ερχόταν κάποιο όχηµα. ∆εν είδα τίποτα και έστριψα σιγά-

σιγά αριστερά για να µπω στο αντίθετο ρεύµα. Τελευταία στιγµή άκουσα 

µια κόρνα και σταµάτησα εγκαίρως πριν προσκρούσω µε µηχανάκι που 

διερχόταν. Αυτό που είχε συµβεί ήταν, πως όταν κοίταξα δεξιά ο δεξιός  

καθρέπτης της αντλίας, µου έκρυβε το µηχανάκι µε αποτέλεσµα να µην 

το αντιληφθώ.       

 

  

 Ατυχήµατα όµως σοβαρά έχουν συµβεί και στο παρελθόν µε 
άλλους χειριστές αντλιών σκυροδέµατος. Τα περισσότερα οφείλονται 
σε ηλεκτροπληξία.  Αναφέρουµε µερικά από αυτά: 
- Στις 5 Σεπτεµβρίου του 2002 Τραγικό θάνατο βρήκε 44χρονος εργάτης, 

ο αλβανός Χότι Ρακίπ, στα Χανιά, όταν κεραυνοβολήθηκε από 

ηλεκτρικό ρεύµα υψηλής τάσης στη διάρκεια εργασιών εργολάβου για 

αποµάκρυνση τσιµεντένιας κολώνας της ∆ΕΗ. 

- Στις 10 Οκτωβρίου του 2003 ο 25χρονος οικοδόµος Αγγελής Γεώργιος, 

την ώρα που δούλευε σε οικοδοµή στο Μαρούσι, έχασε τη ζωή του από 

ηλεκτροπληξία, όταν ο βραχίονας αντλίας σκυροδέµατος ήρθε σε επαφή 

µε ηλεκτροφόρους αγωγούς της ∆ΕΗ. 

- Στις 28 Αυγούστου του 2003 στο Παλιό Καβάλας βρήκε τραγικό 

θάνατο ο 39χρονος Θεόδωρος Κανγκασίδης, χειριστής µηχανήµατος 

(πρέσα) ρίψης σκυροδέµατος, ιδιοκτησίας «Σ. Κουτσίδη Ο.Ε. Εξπρές 

Μπετόν». Την ώρα που έριχνε µπετό σε νεοαναγειρόµενη οικοδοµή, ο 

βραχίονας της αντλίας ήρθε σε επαφή µε ηλεκτροφόρο καλώδιο της 

∆ΕΗ, µε αποτέλεσµα ο χειριστής να υποστεί ηλεκτροπληξία.  

- Στις 20 Απριλίου του 2009 έχασε τη ζωή του εργάτης σε 

νεοαναγειρόµενη οικοδοµή της οδού ∆ιονυσίου Σολωµού, στη Νέα 

Ιωνία, ύστερα από πτώση. 
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4.4 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΝ 

ΧΕΙΡΙΣΤΗ ΤΗΣ ΑΝΤΛΙΑΣ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 

 
Στην ενότητα 3.4 του τρίτου κεφαλαίου εξετάσαµε ως υποκείµενο 

τον οδηγό του φορτωτή προκειµένου να κάνουµε ανάλυση 

επικινδυνότητας. Αντίστοιχα, σε αυτήν την ενότητα υποκείµενο 

ανάλυσης επικινδυνότητας θα είναι ο οδηγός της αντλίας σκυροδέµατος. 

Πιο συγκεκριµένα, θα παρατηρήσουµε µια σειρά από ενέργειες του 

χειριστή αντλίας, θα εντοπίσουµε τους πιθανούς κινδύνους που διατρέχει 

και θα εξετάσουµε τις απειλές που προκύπτουν για την ασφάλεια και την 

υγιεινή του. 

Οι δραστηριότητες του χειριστή αποτυπώνονται µε χρονική-λογική 

σειρά, µε τη σειρά δηλαδή που πραγµατοποιούνται από τον ίδιο. Όπως 

και στον φορτωτή έτσι και για την αντλία πραγµατοποίησα συχνές 

επισκέψεις στο εργοτάξιο της εταιρείας Λαρσινός Α.Ε.. Από εκεί 

ακολούθησα για τρεις µέρες τον Μαρούση ∆ηµήτρη σε  εξωτερικές 

εργασίες. Η πρώτη εργασία ήταν στην εθνική οδό                               

Κορίνθου – Τριπόλεως. Οι άλλες δύο ήταν σε οικοδοµές. 

 Καταγράφοντας τις κινήσεις του σε αυτά τα τρία µέρη µπόρεσα να 

εντοπίσω τους πιθανούς κινδύνους που διατρέχει. Ο χειριστής και η 

αντλία σκυροδέµατος που χρησιµοποιούσε απεικονίζονται στην εικόνα 8.   

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετά από τις παραπάνω διευκρινίσεις µπορούµε να 
προχωρήσουµε στην ανάλυση κάθε ενέργειας του χειριστή και στον 
εντοπισµό των επιµέρους κινδύνων και συνεπειών.  

 

Εικόνα 8 
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1
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας: Η πρώτη βασική ενέργεια του χειριστή 

αντλίας είναι ο έλεγχος επάρκειας λαδιών της πρέσας. Για την 

πραγµατοποίηση αυτής της δραστηριότητας µεταβαίνει στο πίσω µέρος 

του οχήµατος (εικόνα 9).    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Για να φτάσει στην βάση του βραχίονα της αντλίας (όπου και γίνεται 

ο έλεγχος) πρέπει να ανέβει τρία σκαλοπάτια µεγάλης υψοµετρικής 

διαφοράς ανά δύο, όπως βλέπουµε στην δέκατη εικόνα. Ταυτόχρονα 

πιάνεται από δύο χειρολαβές µία εκ δεξιών και µία εξ αριστερών. 

 

 

Εικόνα 9 

Εικόνα 10 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 
1) Για να φτάσει λοιπόν ο χειριστής στον βραχίονα της αντλίας θα 

πρέπει να ανέβει τα σκαλιά µε µοναδική βοήθεια δύο χειρολαβές, οι 

οποίες µάλιστα έχουν απόσταση µεταξύ τους περίπου ένα µέτρο. Είναι 

δηλαδή πιθανό σε κάποιο από τα σκαλοπάτια να γλιστρήσει. Η 

πιθανότητα να παρουσιαστεί γλίστρηµα αλλάζει ανάλογα µε την ύπαρξη 

ή µη βροχοπτώσεων.  

 

 

 

 

 

Συνέπειες:    
 

Είναι λοιπόν σαφές πως ο χειριστής κινδυνεύει να τραυµατιστεί 

σοβαρά από πτώση λόγω γλιστρήµατος. Οι συνέπειες που προκύπτουν 

έχουν αναφερθεί αναλυτικά στην πρώτη δραστηριότητα του οδηγού 

φορτωτή (παραπεµπόµαστε στην ενότητα 3.4), όπου και πάλι είχαµε ως 

βασικό αίτιό τους το γλίστρηµα. Η επικινδυνότητα που είχαµε υπολογίσει 

για κάθε κατηγορία της πρώτης δραστηριότητας παραµένει ίδια.  
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2

η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Μετά την πραγµατοποίηση του 

ελέγχου ο χειριστής της αντλίας κατευθύνεται στο µπροστινό µέρος 

προκειµένου να ανέβει στην καµπίνα του. Για να ανέβει, πατά πάνω σε 

τρία σκαλοπάτια και πιάνεται από δύο λαβές, µία που βρίσκεται δίπλα 

ακριβώς από την πόρτα του οδηγού και µία ακόµη που βρίσκεται λίγο πιο 

ψηλά από το φτερό της ρόδας (εικόνα 12).  

 

 

 

 

Εικόνα 12 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 
Στην προσπάθειά του ο χειριστής να ανέβει στην καµπίνα, είναι 

πιθανόν για µία ακόµη φορά να γλιστρήσει µε ορατό το ενδεχόµενο να 

τραυµατιστεί.  

 

 

 

 

Συνέπειες:    
 

Ο χειριστής της αντλίας κινδυνεύει να τραυµατιστεί σοβαρά από 

πτώση λόγω γλιστρήµατος. Οι συνέπειες που προκύπτουν περιγράφηκαν  

στην πρώτη δραστηριότητα, όπου και πάλι είχαµε ως βασικό αίτιό τους 

το γλίστρηµα. Για την εποπτεία τους παραπεµπόµαστε στις συνέπειες της 

πρώτης δραστηριότητας. Η επικινδυνότητα που είχαµε υπολογίσει για 

κάθε κατηγορία της πρώτης δραστηριότητας παραµένει ίδια.  
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3
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  
 

Ο χειριστής φτάνει στο σηµείο, σταµατά το όχηµα και κατεβαίνει 

από την καµπίνα του. Όπως βλέπουµε και στην εικόνα 13, για να κατέβει 

πιάνει µε το δεξί του χέρι το τιµόνι και µε το αριστερό του χέρι πιάνει µια 

χειρολαβή. Έπειτα στηρίζεται µε το αριστερό του χέρι στο φτερό που 

βρίσκεται πάνω από τη ρόδα (εικόνα 14). Ταυτόχρονα πατάει τα πόδια του 

στα δύο πρώτα σκαλοπάτια. Τέλος, πηδά στο έδαφος (εικόνα 15). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 13 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 
Στην προσπάθειά του ο 

χειριστής να κατέβει από την 

καµπίνα του, είναι πιθανόν και 

εδώ να γλιστρήσει (εικόνα 15) 

και να τραυµατιστεί.  

 

 

 
 
Συνέπειες:    
 

Οι συνέπειες λόγω γλιστρήµατος είναι γνωστές και περιγράφηκαν 

στην πρώτη δραστηριότητα όπου και πάλι είχαµε ως βασικό αίτιό τους το 

γλίστρηµα. Η επικινδυνότητα που είχαµε υπολογίσει για κάθε κατηγορία  

της πρώτης δραστηριότητας παραµένει ίδια.        

 

Εικόνα 14 

Εικόνα 15 
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Ο οδηγός αφού µπει στην καµπίνα του ξεκινά το όχηµα και 
κατευθύνεται για τον πρώτο του προορισµό που είναι η εθνική οδός 
Κορίνθου-Τριπόλεως, λίγο πριν τη σήραγγα του Αρτεµισίου. Στο ρεύµα 
προς Τρίπολη, η δεξιά λωρίδα έχει αποκλειστεί ώστε να γίνεται 
τοποθέτηση σκυροδέµατος από την αντλία σε καλούπια που έχουν 
φτιάξει οι εργάτες, µετά το τέλος της δεξιάς λωρίδας. Κάτω από αυτά 
τα καλούπια περνάει κανάλι νερού. Ο χειριστής λοιπόν µπαίνει από την 
αριστερή στην δεξιά λωρίδα. Λίγο παραπάνω βρίσκει χώρο για να 
κάνει αναστροφή και µετά κατευθύνεται προς το σηµείο όπου γίνεται η 
τοποθέτηση σκυροδέµατος. Ανάµεσα στα καλούπια και στην δεξιά 
λωρίδα του δρόµου υπάρχει χαντάκι. 
 

 

 

4
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας: Η τοποθέτηση σκυροδέµατος ξεκινά. 

Ο χειριστής της αντλίας προκειµένου να έχει καλύτερη εποπτεία της 

εργασίας αλλά και του οχήµατός του κατευθύνεται στο πίσω µέρος της 

αντλίας. Κάποια στιγµή αποφασίζει να κατέβει από τη λωρίδα του δρόµου 

στο χαντάκι (βάθους 60cm), πατώντας το πόδι του σε µονωτικό υλικό 

(εικόνα 16) που ήταν βρεγµένο, λόγω βροχής που είχε σηµειωθεί  προ 

ολίγων λεπτών.    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικόνα 16 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 

Ο χειριστής πατάει πάνω σε βρεγµένο µονωτικό υλικό. Είναι 

λοιπόν πιθανόν να γλιστρήσει.  

Η επικινδυνότητα µιας τέτοιας κατάστασης επιβεβαιώνεται από το 
γεγονός ότι ήµουν αυτόπτης µάρτυρας τέτοιου ατυχήµατος, το οποίο 
µάλιστα έτυχε να καταγράψω την ώρα που βιντεοσκοπούσα-
παρατηρούσα τις ενέργειες του χειριστή αντλίας σκυροδέµατος.  
 

 

 

 

Συνέπειες:    
 

 1) Ο χειριστής γλιστρώντας βάζει τα χέρια του στο µονωτικό υλικό 

για να προστατευτεί. Το µόνο που νιώθει είναι ένα µικρό πόνο από το 

τράνταγµα του σώµατός του. Αυτό συνέβη και στον χειριστή αντλίας που 

παρατηρούσα και κατέγραφα εκείνη τη στιγµή. 

 

2) Ο χειριστής γλιστρώντας πέφτει µε το πίσω µέρος του κεφαλιού 

του πάνω στη γωνία του δρόµου, µε αποτέλεσµα να υποστεί σοβαρό 

τραυµατισµό στον εγκέφαλο.  

 

 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = κρίσιµη = 8 

Έκθεση = περιορισµένη = 2 

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 8 × 2 × 3 = 48 δηλαδή µέτρια επικινδυνότητα. 
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5
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  
 
 Η µπετονιέρα τροφοδοτεί µε σκυρόδεµα την αντλία (εικόνα 17). 

Το σκυρόδεµα αποτελείται από άµµο και χαλίκι. Μερικές φορές ο 

χειριστής ρίχνει και λίγο νερό για να είναι πιο µαλακό το σκυρόδεµα. 

Τότε όµως το µίγµα µπορεί να διασπαστεί. Ο χειριστής λοιπόν, για να 

τοποθετήσει το σκυρόδεµα δίνει εντολή από το χειριστήριό του      

(εικόνα 18) έτσι ώστε να προωθηθεί από την πρέσα στις σωληνώσεις. 

Λόγω της διάσπασης του µίγµατος το χαλίκι κολλά µέσα στις σωληνώσεις. 

Σε εκείνο το σηµείο, ο χειριστής πρέπει να γυρίσει το σκυρόδεµα πίσω στην 

πρέσα. Όµως αντί αυτού βάζει από το χειριστήριο ακόµη περισσότερη 

πίεση. Τελικά το σκυρόδεµα δεν ξεκολλάει.      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καταγραφή κινδύνων:   
 

 Το σκυρόδεµα κολλά µέσα στις σωληνώσεις και ο χειριστής δεν το 

γυρίζει πίσω στην πρέσα. Ο χειριστής αποφασίζει να λύσει το κλειδί της 

σωλήνωσης στο σηµείο όπου έχει κολλήσει το σκυρόδεµα. Όταν το λύνει, 

το σκυρόδεµα πετάγεται µε τεράστια πίεση (τεράστια ταχύτητα). Είναι 

πιθανό να τραυµατιστεί ο ίδιος ή και κάποιος εργαζόµενος που βρίσκεται 

κοντά στο σηµείο. 

Εικόνα 17 Εικόνα 18 
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Συνέπειες:    
 

1) Ο χειριστής της αντλίας (που λύνει την σωλήνωση), τραυµατίζεται 

σοβαρά στο πρόσωπό του, κυρίως στα µάτια του. Μπορεί να πάθει ακόµα 

και τύφλωση. Αν µάλιστα βρίσκεται µπροστά στη σωλήνωση κινδυνεύει 

χάσει τη ζωή του. 

  

2) Ο οδηγός της µπετονιέρας  βρίσκεται στο συγκεκριµένο σηµείο όπου ο 

χειριστής της αντλίας λύνει την σωλήνωση. Το σκυρόδεµα χτυπάει τον 

οδηγό σε όλο του το σώµα µε αποτέλεσµα να τον πετάξει τουλάχιστον 10 

µέτρα µακριά. Ο οδηγός χάνει την ζωή του. 

 

Επεξήγηση: Παρ’ όλο που στον συγκεκριµένο κίνδυνο εµπλέκονται και 

οι γύρω εργαζόµενοι όπως ο οδηγός της µπετονιέρας, θεωρούµε πως 

σπάνια κάποιος µπαίνει µπροστά στη σωλήνωση εκτός από τον χειριστή. 

Για το λόγο αυτό τον κίνδυνο αυτό τον εντάξαµε στην ενότητα ανάλυσης 

επικινδυνότητας µε υποκείµενο τον χειριστή.  

 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = κρίσιµη = 8 

Έκθεση = συχνή = 3  

Πιθανότητα = µέτρια = 3 (βάζουµε χαµηλή γιατί ένας έµπειρος            

οδηγός ξέρει πώς να ξεκολλήσει το σκυρόδεµα χωρίς να χρειαστεί 

να λύσει την σωλήνωση) 

Άρα R = 8 × 3 × 3 = 72 δηλαδή υψηλή επικινδυνότητα. 

 

 

Σηµείωση: Το συγκεκριµένο ατύχηµα συνέβη σε δύο εργαζόµενους του 

εργοταξίου Λαρσινός πριν τρία χρόνια. Ο χειριστής της αντλίας (που 

µετά το λάθος του αυτό τον υποβίβασαν σε οδηγό µπετονιέρας, 

εικονίζεται στην εικόνα 17 και είναι ο κύριος στα αριστερά) 

τραυµατίστηκε σοβαρά στα µάτια του µε κίνδυνο να τυφλωθεί και 

απουσίασε από την εργασία του για έξι µήνες. Ο τότε οδηγός της 

µπετονιέρας Σοφός ∆ηµήτριος και νυν οδηγός φορτωτή, γλύτωσε από 

µεγάλο κίνδυνο καθώς βρισκόταν σχεδόν µπροστά από τη σωλήνα και το 

σκυρόδεµα πέρασε ακριβώς από δίπλα του.  



 82 

 

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των δραστηριοτήτων του 

χειριστή που επιφέρουν κινδύνους για τον ίδιο, παρουσιάζουµε 

συγκεντρωτικά την ανάλυση και εκτίµηση της επικινδυνότητάς τους 

στον πίνακα 1 της επόµενης σελίδας. Επιπρόσθετα, στον πίνακα αυτό, 

παραθέτονται ενδεικτικά κάποια προτεινόµενα µέτρα για την εξάλειψη 

των αντίστοιχων κινδύνων (υπάρχουν και άλλα πολλά, αλλά κάτι 

τέτοιο δεν είναι αντικείµενο αυτής της εργασίας). 
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Α/Α Χώρος / 
Εργασία 

Επικίνδυνη Ενέργεια / 
Κατάσταση 

Πιθανές Συνέπειες R Μέτρα 

1. 

Έλεγχος 
επάρκειας 

λαδιών στο 
πίσω µέρος της 

αντλίας. 

Για την πραγµατοποίηση 
του ελέγχου, ο χειριστής 
ανεβαίνει τρία σκαλιά 
µεγάλης υψοµετρικής 
διαφοράς ανά δύο. 
Ταυτόχρονα, κρατιέται από 
δύο χειρολαβές µία εκ 
δεξιών και µία εξ 
αριστερών που έχουν 
όµως αρκετά µεγάλη 
απόσταση µεταξύ τους. 
Είναι λοιπόν πιθανό να 
γλιστρήσει. 

Τραυµατισµός του 
χειριστή από πτώση 
του στο έδαφος λόγω 
γλιστρήµατος. 

Χαµηλή 
24 
 

ή 

 
Μέτρια 

36 

 
1) ∆ηµιουργία περισσοτέρων 
σκαλιών µικρής υψοµετρικής 

διαφοράς ανά δύο, τα οποία θα 
είναι τοποθετηµένα σε κεκλιµένο 

επίπεδο µικρής κλίσης. 
 

2) ∆ηµιουργία δύο χειρολαβών 
που να βρίσκονται σε κοντινή 

απόσταση µεταξύ τους 
τοποθετηµένες στο ίδιο οριζόντιο 

επίπεδο. 
 

2. 
Άνοδος του 

οδηγού στην 
καµπίνα. 

Για να ανέβει ο  χειριστής 
στην καµπίνα της αντλίας 
πατά πάνω σε τρία 
σκαλοπάτια  και πιάνεται 
από δύο χειρολαβές.  Είναι 
και εδώ λοιπόν πιθανό να 
γλιστρήσει. 

Τραυµατισµός του  
χειριστή από πτώση 
του στο έδαφος λόγω 
γλιστρήµατος. 

Χαµηλή 
24 
 

ή 

 
Μέτρια 

36 

 
1) Εργονοµικός ανασχεδιασµός 

σκαλιών, ώστε να έχουν 
µεγαλύτερο µήκος και πλάτος,  

τοποθετηµένα σε κεκλιµένο 
επίπεδο µικρότερης κλίσης. 

 
2) Ιδιαίτερη προσοχή από τον 

χειριστή κατά την άνοδό του στην 
καµπίνα.  

 

3. 

Ο χειριστής 
κατεβαίνει από 
την καµπίνα 
του. 

Για να κατέβει ο χειριστής 
από την καµπίνα του, 
πιάνεται µε το δεξί του χέρι 
από το τιµόνι και µε το 
αριστερό κρατιέται από µια 
χειρολαβή. Χρησιµοποιεί 
ακόµη τα πόδια του για να 
κατέβει τα δύο πρώτα 
σκαλιά  και ακουµπά το 
αριστερό του χέρι στο 
φτερό που βρίσκεται πάνω 
από τη ρόδα. Τέλος, πηδά 
στο έδαφος. Είναι πιθανό 
να γλιστρήσει ανά πάσα 
στιγµή. 

Τραυµατισµός του  
χειριστή από πτώση 
του στο έδαφος λόγω 
γλιστρήµατος. 
 

Χαµηλή 
24 
 

ή 
 

Μέτρια 
36 
 

 
1) ∆ηµιουργία σκαλιών 

µεγαλύτερου µήκους και πλάτους,  
τοποθετηµένα σε κεκλιµένο 
επίπεδο µικρότερης κλίσης. 

 
2) Ιδιαίτερη προσοχή από τον 

χειριστή κατά την κάθοδό του από 
την καµπίνα. 

 
3) Μεγαλύτερος αριθµός 

χειρολαβών, τοποθετηµένες σε 
σωστά σηµεία και σε µικρή 

απόσταση µεταξύ τους. 
 

4) ∆ηµιουργία βιοµηχανικού 
δαπέδου εντός του εργοταξίου. 

 

4. 

Ο χειριστής 
κατεβαίνει από 
λωρίδα 
αυτοκινητό_ 
δροµου σε 
χαντάκι ύψους 
60cm. Πατά το 
πόδι του σε 
βρεγµένο 
µονωτικό 
υλικό. 

Ο χειριστής γλιστρά πάνω 
στο βρεγµένο µονωτικό 
υλικό.  

Σε περίπτωση που 
χτυπήσει το κεφάλι 
του στην άκρη της 
τσιµεντένιας λωρίδας 
είναι πιθανόν να 
τραυµατιστεί σοβαρά. 
∆ιαφορετικά το µόνο 
που αισθάνεται είναι 
ένα µικρό πόνο λόγω 
του τραντάγµατος στο 
σώµα του.    

Μέτρια  
48 

1) Ιδιαίτερη προσοχή του χειριστή 
κατά την κατάβαση του σε άλλα 
χαµηλότερα επίπεδα.   

5. 

Ο χειριστής 
βάζει νερό στο 
σκυρόδεµα για 
να µαλακώσει 
µε αποτέλεσµα 
να υπάρξει 
διάσπαση του 
µίγµατος. Το 
χαλίκι κολλάει 
µέσα στις 
σωληνώσεις 
και ο χειριστής 
βάζει 
περισσότερη 
πίεση για να 
ξεκολλήσει. 

Το χαλίκι παραµένει 
κολληµένο µέσα στις 
σωληνώσεις. Τότε ο 
χειριστής αποφασίζει να 
λύσει το κλειδί της 
σωλήνωσης. Έχει ξεχάσει 
όµως να γυρίσει την πίεση 
πίσω στα έµβολα της 
αντλίας. Όταν λοιπόν λύσει 
την σωλήνωση, είναι 
σχεδόν σίγουρο πως το 
κολληµένο σκυρόδεµα θα 
εκτοξευτεί µε τεράστια 
πίεση.  

Ο χειριστής 
τραυµατίζεται σοβαρά 
κυρίως στα µάτια του, 
ίσως και θανάσιµα. 
Οποιοσδήποτε άλλος 
εργαζόµενος (π.χ. 
οδηγός µπετονιέρας) 
που είναι µπροστά 
στη σωλήνα 
τραυµατίζεται 
πιθανότατα θανάσιµα. 

Υψηλή  
72 

1) Ο χειριστής της αντλίας πρέπει 
να γνωρίζει πολύ καλά τα µυστικά 
του επαγγέλµατος. Είναι 
σηµαντικό να έχει θεωρητική 
κατάρτιση, όσο και πρακτική 
παρακολουθώντας άλλους 
έµπειρους χειριστές κατά την 
εκτέλεση των εργασιακών τους 
καθηκόντων. Τα παραπάνω έχουν 
ιδιαίτερη σηµασία καθώς ένας 
έµπειρος χειριστής ξέρει πώς να 
αποφύγει µια τέτοια πολύ 
επικίνδυνη κατάσταση (να 
ξεκολλήσει το σκυρόδεµα από τις 
σωληνώσεις και να µην χρειαστεί 
να λύσει τη σωλήνωση). Πόσο 
µάλλον να ξεχάσει την πίεση 
καθώς λύνει το κλειδί της 
σωλήνωσης. 

Πίνακας 1 
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 3.5 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 

ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΛΙΑ 

ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 

 
 Ο χειριστής της αντλίας σκυροδέµατος οφείλει να είναι πολύ 

προσεχτικός κατά την εργασία του. Μία λάθος κίνησή του µπορεί να 

προξενήσει τον τραυµατισµό του ιδίου, αλλά και των εργαζοµένων που 

βρίσκονται στο πεδίο εργασίας της αντλίας. Σκοπός λοιπόν αυτής της 

ενότητας, είναι να αναλύσει εκείνες τις δραστηριότητες του οδηγού που 

δηµιουργούν επικίνδυνες καταστάσεις για τους γύρω εργαζόµενους και 

ταυτόχρονα ορισµένες φορές και για τον ίδιο. 
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Βρισκόµαστε ακόµη στην εθνική οδό Κορίνθου-Τριπόλεως, λίγο 

πριν τη σήραγγα του Αρτεµισίου. 

 

 

 6
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  

 

Ο χειριστής της αντλίας πλησιάζει προς το σηµείο τοποθέτησης του 

σκυροδέµατος. Λίγο πριν φτάσει στο σηµείο υπάρχει στη λωρίδα του 

σταθµευµένο όχηµα (εικόνα 19). Για να το προσπεράσει και να συνεχίσει 

την πορεία του προς τη ζητούµενη θέση, στρίβει στη δεξιά ως προς αυτόν 

λωρίδα (αριστερή λωρίδα). Κινείται δηλαδή αντίθετα µε τη ροή των 

οχηµάτων. Εκείνη τη στιγµή δεν διέρχονται αυτοκίνητα στο άλλο διάζωµα, 

όµως ο χειριστής έχει ορατότητα µόνο για τα επόµενα 50µέτρα.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Εικόνα 19 
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Καταγραφή κινδύνων:   
  

 Την στιγµή που ο οδηγός αποφασίζει να στρίψει δεξιά για να 

προσπεράσει το σταθµευµένο όχηµα δεν διέρχεται κάποιο αυτοκίνητο. 

Όµως ο χειριστής έχει ορατότητα για τα επόµενα 50 µέτρα και δεν 

υπάρχει όπως βλέπουµε και στην εικόνα 19 κάποιος εργαζόµενος που να 

προειδοποιεί στο ύψος της στροφής τα διερχόµενα αυτοκίνητα, να 

ελαττώσουν ταχύτητα. Υπάρχει λοιπόν ο κίνδυνος να προσκρούσει η 

αντλία σκυροδέµατος µε διερχόµενα αυτοκίνητα. 

 

 

 

 

Συνέπειες:    
 

Κατά την προσπέραση που κάνει ο χειριστής της αντλίας 

σκυροδέµατος, εµφανίζεται αυτοκίνητο που κινείται µε ταχύτητα άνω 

των 100km/h. Τα δύο οχήµατα συγκρούονται µεταξύ τους µε αποτέλεσµα 

να υπάρξει σοβαρός τραυµατισµός του χειριστή και των ανθρώπων µέσα 

στο αυτοκίνητο ή ακόµα και πολλαπλοί θάνατοι. 

 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = καταστροφική = 16 

Έκθεση = περιορισµένη = 2 

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 16 × 2 × 2 = 64 δηλαδή υψηλή επικινδυνότητα. 



 87 

Στην εθνική οδό Κορίνθου-Τριπόλεως, η αριστερή λωρίδα είναι 
ανοιχτή για την διέλευση των οχηµάτων όπως φαίνεται και στην 
εικόνα 20. Έχει προαναφερθεί, πως ο χειριστής της αντλίας µπαίνει 
από την αριστερή στην δεξιά λωρίδα και λίγο παραπάνω βρίσκει χώρο 
για να κάνει αναστροφή για να κατευθυνθεί στο ζητούµενο σηµείο. 

 

 

7
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  Ο χειριστής της αντλίας 

κατευθύνεται προς το σηµείο όπου γίνεται η τοποθέτηση 
σκυροδέµατος. Επειδή ο δρόµος έχει κλίση κατηφορική πατάει 
συνεχώς απαλό φρένο.    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 20 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 
Το φρένο λειτουργεί µε πίεση αέρα (εικόνα 21). Όταν ο χειριστής 

δεν πατάει φρένο τότε η πίεση αέρα φτάνει στα 9 µε 10 bar. Έτσι όταν 

χρειαστεί να πατήσει απότοµο φρένο τα φρένα πιάνουν πολύ καλά.  

Όµως, λόγω της κατηφορικής κλίσης ο οδηγός πατάει συνέχεια απαλό 

φρένο. Η πίεση αέρα ελαττώνεται συνεχώς και φτάνει στα 6 bar. Εκείνη 

την στιγµή, αντί ο χειριστής-οδηγός να σταµατήσει το όχηµα 

προκειµένου να αυξηθεί η πίεση αέρα, συνεχίζει να οδηγάει πατώντας 

φρένο. Λίγο αργότερα πατάει πιο απότοµα το φρένο καθώς πλησιάζει (στα 

10 µέτρα) κοντά στους εργαζόµενους, αλλά αυτό δεν ανταποκρίνεται. Στη 

δεξιά ως προς αυτόν λωρίδα διέρχονται οχήµατα. Η αντλία σκυροδέµατος 

είναι αδύνατον να σταµατήσει (λόγω χαµηλής πίεσης αέρα, κατηφορικής 

κλίσης και µεγάλου βάρους του οχήµατος) µε αποτέλεσµα να συνεχίζει να 

κινείται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 21 
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Συνέπειες:    
 

Ο χειριστής της αντλίας βλέποντας ότι το όχηµα δεν σταµατά 

αποφασίζει: 

 

1) να περάσει στην διπλανή λωρίδα όπου εκείνη τη στιγµή διέρχονται 

αυτοκίνητα µε ταχύτητα πάνω από 100 km/h. Προσκρούει πάνω σε 

διερχόµενα αµάξια µε αποτέλεσµα να τραυµατιστούν πολλοί 

άνθρωποι σοβαρά. Πιθανώς να υπάρξουν πολλαπλοί θάνατοι. 

 

2) να συνεχίσει το όχηµα 

ευθεία µε αποτέλεσµα 

να πέσει στους 

εργάτες (εικόνα 22). 

Άµεση συνέπεια 

σοβαροί τραυµατισµοί 

και θάνατοι. 

 

 

 

 

 

 

3) να ρίξει το όχηµα στο χαντάκι και πάνω στα καλούπια (εικόνα 22) 

ώστε να σταµατήσει πριν φτάσει στους εργαζόµενους. Το όχηµα 

καταστρέφεται και ο οδηγός τραυµατίζεται σοβαρά. 

  

 

Για τις παραπάνω συνέπειες υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την 

επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = καταστροφική = 16 

Έκθεση = περιορισµένη = 2 

Πιθανότητα = µηδαµινή = 1 (ένας έµπειρος οδηγός σπάνια   

υποπίπτει σε τέτοιο λάθος) 

Άρα R = 16 × 2 × 1 = 32 δηλαδή χαµηλή επικινδυνότητα. 

Εικόνα 22 
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8
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  
 

 Ο χειριστής της αντλίας φτάνει στη ζητούµενη θέση και ΄΄ στήνει ΄΄ 

το όχηµά του, έτσι ώστε να µπορεί να τοποθετήσει σκυρόδεµα. Για να 

στήσει σωστά την αντλία πρέπει πρώτα να ανοίξει τα τέσσερα ΄΄πόδια΄΄ 

που διαθέτει το όχηµα στο µέγιστο  πλάτος και στο απαιτούµενο ύψος.  

 

 

 

 

Καταγραφή κινδύνων:   
 

Η ιδιοµορφία που παρουσιάζει το περιβάλλον που εργάζεται κάθε 

φορά ο χειριστής, επηρεάζει άµεσα τον τρόπο που θα στήσει το όχηµα. 

Για παράδειγµα, στο έργο της εθνικής οδού Κορίνθου-Τριπόλεως, επειδή 

η λωρίδα στην οποία βρίσκεται η αντλία είναι στενή, τα πόδια ανοίγουν 

µεν σε ύψος όχι όµως και στο µέγιστο πλάτος. Στις εικόνες 23 και 24 

απεικονίζονται το µπροστινό αριστερό και δεξί πόδι αντίστοιχα. Όπως 

βλέπουµε το αριστερό πόδι έχει περίπου ανοίξει µόνο 40cm κατά πλάτος 

ενώ το δεξί έχει ανοίξει µόνο κατά ύψος (τα δύο πίσω πόδια δεν έχουν 

ανοίξει καθόλου). 

Ο χειριστής δεν ανοίγει τα τέσσερα πόδια κατά πλάτος. Αυτό έχει 

σαν άµεσο αποτέλεσµα να αλλάξει το κέντρο βάρος του οχήµατος όταν ο 

ιστός διανοµής είναι σε πλήρη ανάπτυξη (εικόνα 25), και να µετατοπιστεί 

σε υψηλότερο σηµείο µε κίνδυνο να τουµπάρει το όχηµα.  

Στην εθνική οδό Κορίνθου-Τριπόλεως, υπήρχε ο κίνδυνος να τουµπάρει το 

όχηµα και να πέσει αριστερά στο χαντάκι, στα καλούπια και στον 

εργαζόµενο που βρισκόταν σε εκείνο το σηµείο (εικόνα 25).  

  

 
Εικόνα 24 Εικόνα 23 
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˗ Ειδικά στην περίπτωση που κάποιο από τα πόδια της αντλίας πατά στην 

άκρη εδάφους που έχει µαλακώσει λόγω βροχής, είναι πιθανό να 

υποχωρήσει  το έδαφος ενισχύοντας ακόµα παραπάνω τον κίνδυνο να 

τουµπάρει η αντλία. Κάτι τέτοιο απεικονίζεται και στην εικόνα 23 όπου 

το αριστερό µπροστινό πόδι πατά τρία µε τέσσερα εκατοστά πριν το 

χαντάκι. Το έδαφος έχει µαλακώσει λόγω βροχής που σηµειώθηκε προ 

ολίγων λεπτών. Είναι λοιπόν ορατός ο κίνδυνος υποχώρησης του 

εδάφους µε αποτέλεσµα να τουµπάρει το όχηµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 25 
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˗ Μάλιστα αν κάποιο πόδι της αντλίας πατά σε ραγισµένο έδαφος που 

ενδεχοµένως να είναι και κούφιο, αυξάνεται η πιθανότητα να 

υποχωρήσει το έδαφος και να τουµπάρει η αντλία. Μία τέτοια περίπτωση 

απεικονίζεται στην εικόνα 26 όπου το αριστερό µπροστινό πόδι πατά 

στην άκρη του εδάφους που είναι ραγισµένο. Λίγο παρά δίπλα ακολουθεί 

βαθούλωµα τριών µέτρων όπου και χτίζεται οικοδοµή. 

 

 

 

 
 
Σηµείωση: από την εικόνα 26 φαίνεται πως κάποιοι είχαν ρίξει 

σκυρόδεµα προ ολίγων ηµερών και το έδαφος φαίνεται λες και έχει 

σπάσει στο συγκεκριµένο σηµείο. Ρωτώντας τον χειριστή της αντλίας, 

µου είπε πως πριν µία εβδοµάδα άλλο όχηµα της εταιρείας Λαρσινός είχε 

έρθει στο σηµείο για να κάνει αυτήν την δουλειά όταν κάποια στιγµή το 

έδαφος υποχώρησε. Ευτυχώς οι εργάτες δεν ήταν εκείνη την ώρα στην 

οικοδοµή και δεν υπήρξαν θύµατα.    

 

 
 
 

Εικόνα 26 
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Συνέπειες:    
 

 Η αντλία τουµπάρει και πέφτει πάνω σε εργαζόµενους που 

βρίσκονται στο συγκεκριµένο σηµείο. Το πιο πιθανό είναι να τους 

τραυµατίσει θανάσιµα. Σοβαρό τραυµατισµό µπορεί να έχει και ο χειριστής 

αν βρίσκεται πάνω στο όχηµα  ή στην πλευρά που τουµπάρει η αντλία. 

 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = καταστροφική =16 

Έκθεση = περιορισµένη = 2  

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 16 × 2 × 3 = 96 δηλαδή υψηλή επικινδυνότητα. 
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Τις επόµενες δύο µέρες µετά από την τοποθέτηση σκυροδέµατος 
στην εθνική οδό Κορίνθου-Τριπόλεως, πήγαµε σε δύο διαφορετικές 
οικοδοµές. Στην πρώτη οικοδοµή είχαµε ως εργασία την τοποθέτηση 
σκυροδέµατος σε καλούπια για την δηµιουργία κεντρικής εξώπορτας 
(πύλης) και ενός τοίχου που θα περιέβαλλε την αυλή του σπιτιού.  
Στην δεύτερη οικοδοµή και πάλι τοποθετούσαµε σκυρόδεµα, αυτή τη 
φορά για την ανέγερση τριώροφης οικοδοµής.  
Από την παρατήρηση των δραστηριοτήτων του χειριστή σε αυτές τις 

δύο οικοδοµές, συνεχίζουµε την παρουσίαση των κινδύνων που 

διατρέχουν κατά κύριο λόγο οι γύρω εργαζόµενοι και ορισµένες 

φορές και ο ίδιος.   
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9
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  
 
 Κατά την ανέγερση οικοδοµής ο χειριστής δίνει εντολή µέσω του 

χειριστηρίου του, να προωθηθεί το σκυρόδεµα στις σωληνώσεις. Οι 

εργάτες αρχίζουν την τοποθέτηση του σκυροδέµατος κρατώντας στα χέρια 

τους τον ελαστικό αγωγό (µαύρο λάστιχο στο τέλος του βραχίονα, εικόνα 

27). Κάποια στιγµή, ο χειριστής υποπίπτει σε στιγµιαίο λάθος (µέσω του 

χειριστηρίου του)  µετακινώντας άθελά του τον βραχίονα της αντλίας.  

 

 

 

 

 

Καταγραφή κινδύνων:   
 

Ο βραχίονας της αντλίας µετακινείται, παρασέρνοντας τους εργάτες 

που κρατούν τον ελαστικό αγωγό. Είναι πιθανόν να πέσουν κάτω από την 

οικοδοµή. Ακόµα όµως και στην περίπτωση που αποφύγουν την πτώση, 

χάνουν τον έλεγχο του ελαστικού αγωγού µε κίνδυνο µέρος του 

σκυροδέµατος να πέσει µε µεγάλη ταχύτητα κάτω από την οικοδοµή. 

Υπάρχει λοιπόν κίνδυνος τραυµατισµού ανθρώπων. 

 

   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Εικόνα 27 
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Συνέπειες:    
 

  Οι εργάτες παρασύρονται από την µετακίνηση του βραχίονα µε 

αποτέλεσµα να πέσουν από µεγάλο ύψος κάτω από την οικοδοµή. Το πιο 

πιθανό είναι να βρουν τραγικό θάνατο.  

Ανεξάρτητα από την κατάληξη που θα έχουν οι εργάτες, χάνουν τον έλεγχο 

του ελαστικού αγωγού άρα και του σκυροδέµατος. Κάτω όµως από την 

οικοδοµή, βρίσκεται ο οδηγός της µπετονιέρας καθώς και περαστικοί που 

διέρχονται εκείνη την ώρα. Είναι λοιπόν πιθανόν να έχουµε πολλαπλούς 

τραυµατισµούς ανθρώπων σε διάφορα µέλη του σώµατός τους. 

Ενδεχοµένως να είναι και θανάσιµοι σε περίπτωση που το σκυρόδεµα 

προσκρούσει στον εγκέφαλό τους. 

 Ο χειριστής της αντλίας βρίσκεται είτε πάνω στην αντλία σκυροδέµατος 

είτε δίπλα στους εργάτες για να έχει εποπτεία του έργου. Έτσι δεν 

τραυµατίζεται.  

 

Σηµείωση: στην εικόνα 28 φαίνεται καθαρά πως το παρµπρίζ της 

αντλίας σκυροδέµατος έχει ένα κυκλικό βαθούλωµα και από δίπλα ένα 

µεγάλης έκτασης ράγισµα. Ο χειριστής της αντλίας µου εξήγησε πως από 

ένα προσωπικό του λάθος, ο εργάτης που κρατούσε το λάστιχο έχασε τον 

έλεγχο και το σκυρόδεµα έπεσε πάνω στο παρµπρίζ της αντλίας 

προκαλώντας ευτυχώς µόνο υλικές ζηµιές.  

 

Εικόνα 28 
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Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση την επικινδυνότητα: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = καταστροφική = 16 

Έκθεση = διαρκής = 4  

Πιθανότητα = χαµηλή = 2 

Άρα R = 16 × 4 × 2 = 128 δηλαδή καταστροφική επικινδυνότητα. 
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10
η
 ∆ραστηριότητα οδηγού 

 
Περιγραφή δραστηριότητας:  

 

Η οικοδοµή όπου γίνεται τοποθέτηση σκυροδέµατος, περιβάλλεται 

από καλώδια της ∆ΕΗ που διαρρέονται είτε από µονοφασική τάση 230Volt 

είτε από τριφασική τάση 400Volt. Ο χειριστής της αντλίας στην 

προσπάθειά του να ανοίξει τον ιστό της αντλίας πλησιάζει κοντά στα 

καλώδια της ∆ΕΗ (εικόνα 29 τριφασική τάση και εικόνα 30 µονοφασική 

τάση). 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Φωτογραφία 29 

Φωτογραφία 30 
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Καταγραφή κινδύνων:   
 

 Ο ιστός της αντλίας είναι καλός αγωγός του ηλεκτρισµού καθώς 

αποτελείται από µέταλλο. Έτσι αν ακουµπήσει στα καλώδια της ∆ΕΗ θα 

έχουµε διέλευση ρεύµατος στην αντλία σκυροδέµατος. Επιπρόσθετα, ο 

ελαστικός αγωγός που κρατάνε στα χέρια τους οι εργάτες είναι µεν από 

καουτσούκ, έχει όµως εκχυθεί και ενισχυθεί µε µεταλλικό πλέγµα 

προκειµένου να αντέχει σε µεγάλες παροχές σκυροδέµατος. Με λίγα λόγια, 

όσοι βρίσκονται πάνω στο όχηµα και όσοι κρατάνε τον ελαστικό αγωγό 

κινδυνεύουν άµεσα µε ηλεκτροπληξία.    

 

Συνέπειες:    
 

 Οι συνέπειες λόγω ηλεκτροπληξίας είναι διαφορετικές ανάλογα µε:  

‒ Τα καλώδια της ∆ΕΗ είναι τριφασικής τάσης. Οι εργάτες που κρατάνε 

τον ελαστικό αγωγό τραυµατίζονται σοβαρά, µε πιθανότερο το σενάριο να 

χάσουν τη ζωή τους ακαριαία λόγω της υψηλής τάσης. Ο χειριστής της 

αντλίας τραυµατίζεται σοβαρά µόνο εάν βρίσκεται πάνω στο όχηµα καθώς 

το χειριστήριο που χρησιµοποιεί είναι ασύρµατο. Τα παλιότερα χρόνια που 

ήταν καλωδιακό έβρισκε και αυτός τραγικό θάνατο. 

 

‒ Τα καλώδια της ∆ΕΗ είναι µονοφασικής τάσης. Οι εργάτες που κρατάνε 

τον ελαστικό αγωγό τραυµατίζονται και παθαίνουν εγκαύµατα στο σώµα 

τους. Το ίδιο και ο χειριστής µόνο εάν και εφόσον βρίσκεται πάνω στο 

όχηµα. 
 

Ο χειριστής πρόκειται να υποστεί µια εκ των δύο παραπάνω 

συνεπειών µόνο εάν βρίσκεται πάνω στο όχηµα της αντλίας. Και αυτό 

διότι διαθέτει ασύρµατο χειριστήριο και όχι καλωδιακό όπως τα 

παλιότερα χρόνια, µε αποτέλεσµα να µην γίνεται διέλευση ρεύµατος 

µέσα από το χειριστήριο. 

 

Υπολογίζουµε κατ’ εκτίµηση µία µέση επικινδυνότητα για τους 

δύο αυτούς κινδύνους: 

Επικινδυνότητα (R) = Σοβαρότητα × Έκθεση × Πιθανότητα 

Σοβαρότητα = καταστροφική = 16 

Έκθεση = διαρκής = 4  

Πιθανότητα = µέτρια = 3 

Άρα R = 16 × 4 × 3 = 192 δηλαδή καταστροφική επικινδυνότητα. 
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Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των δραστηριοτήτων (του 

χειριστή της αντλίας σκυροδέµατος) που επιφέρουν κινδύνους για τους 

γύρω εργαζόµενους, παρουσιάζουµε συγκεντρωτικά την ανάλυση και 

εκτίµηση της επικινδυνότητάς τους στον πίνακα 2 που ακολουθεί. Και 

εδώ παραθέτονται ενδεικτικά κάποια προτεινόµενα µέτρα για την 

εξάλειψη των αντίστοιχων κινδύνων. 
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Α/Α Χώρος / Εργασία Επικίνδυνη Ενέργεια / 
Κατάσταση 

Πιθανές Συνέπειες R Μέτρα 

6. 

Ο χειριστής της αντλίας 
οδηγεί σε εθνική οδό 

που διαθέτει δύο 
λωρίδες για κάθε 

κατεύθυνση. Στην δικιά 
του κατεύθυνση, µόνο 

η αριστερή λωρίδα 
είναι ανοιχτή για τη 
διέλευση οχηµάτων 

ενώ στη δεξιά γίνονται 
έργα. Μπαίνει στη δεξιά 

λωρίδα και βρίσκει 
χώρο λίγα µέτρα 

παραπάνω να κάνει 
αναστροφή. Στη 

συνέχεια κατευθύνεται 
στη ζητούµενη θέση. 

Λίγο πριν φτάσει 
υπάρχει ένα 
σταθµευµένο 

φορτηγάκι στη λωρίδα 
του. 

Ο οδηγός αποφασίζει 
να προσπεράσει το 

φορτηγάκι. Έτσι βγαίνει 
στην δεξιά ως προς 

αυτόν λωρίδα (αριστερή 
λωρίδα), έχοντας µόνο 
ορατότητα 50 µέτρων 

καθώς ακολουθεί 
στροφή. Σηµειώνεται 

πως δεν υπάρχει 
κάποιος εργαζόµενος 

πριν τη στροφή που να 
προειδοποιεί τους 

οδηγούς να ελαττώσουν 
ταχύτητα. Είναι πιθανή 

µια σύγκρουση της 
αντλίας µε διερχόµενα 

αυτοκίνητα. 

Σύγκρουση  τουλάχιστον 
µεταξύ δύο οχηµάτων 

(αυτοκινήτου και αντλίας) 
µε συνέπεια σοβαρούς 

τραυµατισµούς και 
πολλαπλούς θανάτους. 

Υψηλή  
64 

 

1) Ύπαρξη πάντα 
ενός εργάτη που να 

προειδοποιεί σε 
τέτοιες περιπτώσεις 

τους οδηγούς να 
ελαττώσουν 

ταχύτητα. 
 

2) Ο οδηγός να µην 
βάζει σε κίνδυνο 

την ασφάλειά του ή 
των γύρω του. Θα 

µπορούσε για 
παράδειγµα να 

ζητήσει την 
µετακίνηση του 
σταθµευµένου 

οχήµατος.  

7. 

Ο χειριστής της αντλίας 
όπως αναφέραµε στην 

έκτη δραστηριότητα 
κάνει αναστροφή και 

κατευθύνεται προς την 
ζητούµενη θέση. Ο 

δρόµος έχει 
κατηφορική κλίση.  

Λόγω της κατηφορικής 
κλίσης ο οδηγός πατά 

συνεχώς απαλό φρένο. 
Η πίεση αέρα πέφτει (τα 
φρένα λειτουργούν µε 

πίεση αέρα). Μολοταύτα 
συνεχίζει την πορεία 

του. Περίπου 10 µέτρα 
πριν φτάσει στο σηµείο 

πατά πιο απότοµο 
φρένο. Όµως δεν 

ανταποκρίνεται καθώς η 
πίεση αέρα έχει πέσει 

πολύ χαµηλά. 
Αναγκάζεται είτε να ρίξει 

το όχηµα µέσα στο 
χαντάκι όπου γίνεται το 

έργο, είτε να πέσει 
πάνω στους εργάτες, 
είτε να περάσει στην 
διπλανή λωρίδα που 

διέρχονται αυτοκίνητα. 

Σε αυτήν την επικίνδυνη 
κατάσταση µπορεί να 

έχουµε: 
- Τραυµατισµό του 

χειριστή αν ρίξει το όχηµα 
στο χαντάκι. 

- Τραυµατισµό του 
χειριστή και πιθανούς 

θανάτους αν πέσει πάνω 
στους εργαζόµενους. 

- Σοβαρό τραυµατισµό του 
χειριστή καθώς και των 

ανθρώπων που 
βρίσκονται µέσα στα 
συγκρουόµενα µε την 

αντλία αµάξια. 
 

Μέτρια 
32 

 

 
1) Ο χειριστής της 

αντλίας να 
παρατηρεί την 

πίεση αέρα και όταν 
βλέπει να πέφτει 
κάτω από έξι, να 

σταµατά το όχηµά 
του ή να µην πατά 
φρένο για λίγη ώρα 

προκειµένου να 
φτάσει και πάλι σε 

υψηλά επίπεδα  
(9 µε 10). 

 
 
 

8. 

Ο χειριστής φτάνει στη 
ζητούµενη θέση και 

΄΄στήνει΄΄ το όχηµα του, 
προσπαθώντας να 

ανοίξει κατά πλάτος και 
κατά ύψος τα τέσσερα 

πόδια που διαθέτει.    

Ο χειριστής δεν ανοίγει 
τα τέσσερα πόδια κατά 
πλάτος (κυρίως λόγω 

ιδιοµορφίας του χώρου 
εργασίας).  Όταν ο ιστός 
διανοµής είναι σε πλήρη 

ανάπτυξη µε 
κατεύθυνση προς τα  

πλάγια είναι πιθανό να 
αλλάξει το κέντρο βάρος 

του οχήµατος και να 
µετατοπιστεί σε 

υψηλότερο σηµείο µε 
κίνδυνο να τουµπάρει το 

όχηµα. Ειδικά στην 
περίπτωση που κάποιο 

από τα πόδια της 
αντλίας πατά στην άκρη 
εδάφους που είτε έχει 

µαλακώσει λόγω 
βροχής είτε είναι 

ραγισµένο (κούφιο), 
είναι πιθανό να 

υποχωρήσει  το έδαφος 
ενισχύοντας ακόµα 

παραπάνω τον κίνδυνο 
να τουµπάρει η αντλία. 

 

Τραυµατίζονται σοβαρά 
ίσως και θανάσιµα, όσοι 
εργαζόµενοι βρίσκονται 

στο σηµείο που τουµπάρει 
η αντλία. 

Εάν µάλιστα το ατύχηµα 
συµβεί όταν ο χειριστής 

βρίσκεται πάνω στο όχηµα 
της αντλίας (για να έχει 
καλύτερη εποπτεία του 
έργου) είναι πιθανό να  
τραυµατιστεί και αυτός 

σοβαρά. 
 

Υψηλή 
72 

 
1) Ο χειριστής της 
αντλίας πρέπει να 
στήνει κατά το 
δυνατό καλύτερα το 
όχηµα. Σε 
περίπτωση που 
κρίνει πως υπάρχει 
το ενδεχόµενο να 
τουµπάρει η αντλία 
να ζητά από τον 
υφιστάµενό του την 
αλλαγή κάποιων 
δεδοµένων για την 
ασφαλή εκτέλεση 
της εργασίας του 
(π.χ. κλείσιµο και 
της δεύτερης 
λωρίδας 
προκειµένου να 
ανοιχτούν όλα τα 
πόδια της αντλίας 
ώστε να έχει το 
όχηµα χαµηλό 
κέντρο βάρους.    
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9. 

 
Κατά την ανέγερση 

οικοδοµής ο χειριστής 
δίνει εντολή µέσω του 
χειριστηρίου του, να 

προωθηθεί το 
σκυρόδεµα στις 

σωληνώσεις. Οι εργάτες 
αρχίζουν την τοποθέτηση 

του σκυροδέµατος 
κρατώντας στα χέρια 

τους τον ελαστικό αγωγό 
(µαύρο λάστιχο στο τέλος 

του βραχίονα). Κάποια 
στιγµή, ο χειριστής 

υποπίπτει σε στιγµιαίο 
λάθος µετακινώντας 

άθελά του τον βραχίονα 
της αντλίας. 

 
 

 
 
 

Ο βραχίονας της 
αντλίας µετακινείται, 
παρασέρνοντας τους 
εργάτες που κρατούν 
τον ελαστικό αγωγό. 

Είναι πιθανόν να 
πέσουν κάτω από την 
οικοδοµή. Ακόµα όµως 

και στην περίπτωση 
που αποφύγουν την 
πτώση, χάνουν τον 

έλεγχο του ελαστικού 
αγωγού µε κίνδυνο 

µέρος του 
σκυροδέµατος να πέσει 

µε µεγάλη ταχύτητα 
κάτω από την οικοδοµή. 

Υπάρχει λοιπόν και ο 
κίνδυνος τραυµατισµού 

ανθρώπων που 
βρίσκονται κάτω από 

την οικοδοµή. 
 
 

Οι εργάτες παρασύρονται 
από την µετακίνηση του 
βραχίονα µε αποτέλεσµα 
να πέσουν από µεγάλο 

ύψος κάτω από την 
οικοδοµή. Το πιο πιθανό 
είναι να βρουν τραγικό 

θάνατο. Ανεξάρτητα από 
την κατάληξη που θα 

έχουν οι εργάτες, χάνουν 
τον έλεγχο του ελαστικού 

αγωγού άρα και του 
σκυροδέµατος. Κάτω 

όµως από την οικοδοµή, 
βρίσκεται ο οδηγός της 
µπετονιέρας καθώς και 

περαστικοί που διέρχονται 
εκείνη την ώρα. Είναι 

λοιπόν πιθανόν να έχουµε 
πολλαπλούς 

τραυµατισµούς ανθρώπων 
σε διάφορα µέλη του 

σώµατός τους. 
Ενδεχοµένως να είναι και 
θανάσιµοι σε περίπτωση 

που το σκυρόδεµα 
προσκρούσει στον 
εγκέφαλό τους. Ο 

χειριστής της αντλίας 
βρίσκεται είτε πάνω στην 
αντλία σκυροδέµατος είτε 
δίπλα στους εργάτες για 

να έχει εποπτεία του 
έργου. Έτσι δεν 
τραυµατίζεται. 

 
 

Καταστροφική 
128 

 

1) Ο χειριστής της 
αντλίας πρέπει να 

είναι πολύ 
προσεχτικός ώστε 
να µην υποπίπτει 
σε τέτοιου είδους 

λάθη. 
 

2) Οι εργάτες να 
είναι δεµένοι µε 

σχοινιά έτσι ώστε 
να µην υπάρχει 

κίνδυνος πτώσης 
από τόσο µεγάλο 

ύψος. 

10. 

Η οικοδοµή όπου 
γίνεται τοποθέτηση 

σκυροδέµατος, 
περιβάλλεται από 

καλώδια της ∆ΕΗ που 
διαρρέονται είτε από 

µονοφασική τάση 
230Volt είτε από 
τριφασική τάση 

400Volt. 
 

Ο ιστός της αντλίας είναι 
καλός αγωγός του 

ηλεκτρισµού καθώς 
αποτελείται από 
µέταλλο. Έτσι αν 
ακουµπήσει στα 

καλώδια της ∆ΕΗ θα 
έχουµε διέλευση 

ρεύµατος στην αντλία 
σκυροδέµατος. 
Επιπρόσθετα, ο 

ελαστικός αγωγός που 
κρατάνε στα χέρια τους 

οι εργάτες, είναι µεν 
από καουτσούκ, έχει 

όµως εκχυθεί και 
ενισχυθεί µε µεταλλικό 

πλέγµα προκειµένου να 
αντέχει σε µεγάλες 

παροχές σκυροδέµατος. 
Με λίγα λόγια, όσοι 

βρίσκονται πάνω στο 
όχηµα και όσοι κρατάνε 

τον ελαστικό αγωγό 
κινδυνεύουν άµεσα µε 

ηλεκτροπληξία. 

 
Οι συνέπειες λόγω 

ηλεκτροπληξίας είναι 
διαφορετικές ανάλογα µε 

τα καλώδια της ∆ΕΗ: 
‒ Τα καλώδια της ∆ΕΗ 

είναι τριφασικής τάσης. Οι 
εργάτες που κρατάνε τον 

ελαστικό αγωγό 
τραυµατίζονται σοβαρά, µε 
πιθανότερο το σενάριο να 

χάσουν τη ζωή τους 
ακαριαία λόγω της υψηλής 

τάσης. 
‒ Τα καλώδια της ∆ΕΗ 

είναι µονοφασικής τάσης. 
Οι εργάτες που κρατάνε 

τον ελαστικό αγωγό 
τραυµατίζονται και 

παθαίνουν εγκαύµατα στο 
σώµα τους. 

 
Ο χειριστής πρόκειται να 
υποστεί µια εκ των δύο 
παραπάνω συνεπειών 

µόνο εάν βρίσκεται 
πάνω στο όχηµα της 

αντλίας, καθώς το 
χειριστήριο που 

χρησιµοποιεί είναι 
ασύρµατο και όχι 

καλωδιακό όπως ήταν 
τα παλαιότερα χρόνια. 

Καταστροφική 
192 

 

1) Ο χειριστής 
πρέπει να έχει 

καθαρό µυαλό και 
να είναι πολύ 

συγκεντρωµένος 
κατά την διάρκεια 

τέτοιων 
επικίνδυνων 

καταστάσεων. 
 

2) Εάν κρίνει ότι το 
έργο έχει µεγάλη 

επικινδυνότητα και 
µπορεί να κοστίσει 
ζωές ανθρώπων, 

τότε να απευθύνεται 
στη ∆ΕΗ 

προκειµένου να 
σταµατήσει τη 

διέλευση ρεύµατος 
µέσα από τα 

συγκεκριµένα 
καλώδια. 



 103 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

 

 Κάθε χρόνο συµβαίνουν χιλιάδες εργατικά ατυχήµατα στη χώρα 

µας. Μερικά από αυτά έχουν σαν αποτέλεσµα το θάνατο, άλλα τον 

ακρωτηριασµό και τη µόνιµη αναπηρία και τα περισσότερα προκαλούν 

προσωρινή ανικανότητα για εργασία που κυµαίνεται από µερικές µέρες 

έως αρκετούς µήνες. 

 Η πλειοψηφία των εργατικών ατυχηµάτων οφείλεται φαινοµενικά 

σε ανθρώπινα σφάλµατα. Συχνά όµως πίσω από ένα ανθρώπινο σφάλµα 

υπάρχουν πολλοί άλλοι παράγοντες (άρρηκτα συνδεδεµένοι µεταξύ 

τους), που συντελούν στην εµφάνιση ή µη του εργατικού ατυχήµατος.  

Οι παράγοντες αυτοί είναι: 

1) Συνθήκες εργασίας: το εργασιακό περιβάλλον µε τις µερικότερες 

συνιστώσες του. Όταν το εργασιακό περιβάλλον δεν είναι 

κατάλληλο, ο εργαζόµενος δεν µπορεί να αντιµετωπίσει επιτυχώς 

έναν κίνδυνο εργατικού ατυχήµατος. 

2) Υλικό: το σύνολο των τεχνολογικών µέσων που χρησιµοποιεί ο 

εργαζόµενος στην εργασία του. 

3) Εργασία: οι ενέργειες του εργαζόµενου, ο προγραµµατισµός και η 

οργάνωση της εργασίας του. Πολλά εργατικά ατυχήµατα 

οφείλονται σε έλλειψη επικοινωνίας µεταξύ των οµάδων εργασίας, 

ανεπαρκή προγραµµατισµό στη διαδοχή των επί µέρους εργασιών, 

κακή µέθοδος οργάνωσης και σε εσφαλµένη τεχνική εργασίας.   

4) Άτοµο: ο εργαζόµενος σαν φυσικό, ψυχολογικό και κοινωνικό ον 

στο επαγγελµατικό του περιβάλλον. Είναι σαφές πως η κόπωση 

του εργαζοµένου, το επίπεδο ικανοτήτων του, η άγνοια και απειρία 

του, αλλά και η ιδιοσυγκρασία του είναι στοιχεία που παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην εµφάνιση ενός εργατικού ατυχήµατος.  

 

Οι τέσσερις παραπάνω παράγοντες έκαναν αισθητή την παρουσία 

τους σε αυτή την εργασία. Κίνδυνοι παραµονεύουν κάθε στιγµή για τον 

οδηγό του φορτωτή και τον χειριστή της αντλίας. Οι ενέργειες και οι 

αποφάσεις που καλείται να πάρει κάθε φορά ο εργαζόµενος, είναι αυτές 

που τελικώς προκαλούν ή δεν προκαλούν ένα εργατικό ατύχηµα είτε του 

ιδίου είτε των γύρω του.     
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 Ολοκληρώνοντας, από παγκόσµιες στατιστικές προκύπτει ότι µόνο 

το 2% των εργατικών ατυχηµάτων οφείλονται σε απρόβλεπτους 

παράγοντες. Τα υπόλοιπα εργατικά ατυχήµατα είναι δυνατόν να 

προβλεφθούν και άρα να αποφευχθούν.  

Κατά τη διάρκεια των επισκέψεών µου στο εργοτάξιο Λαρσινός, 

προσπάθησα να ενηµερωθώ για τα ατυχήµατα που έχουν συµβεί σε 

φορτωτές και αντλίες σκυροδέµατος, τόσο για το συγκεκριµένο 

εργοτάξιο όσο και για άλλα. Ακολούθησα τους δύο εργαζόµενους σε 

διαφορετικά περιβάλλοντα εργασίας, παρατήρησα τις δραστηριότητές 

τους και κατέγραψα τα ατυχήµατα που τους είχαν συµβεί στο παρελθόν. 

Ολοκληρώνοντας αυτήν την εργασία, συνειδητοποίησα πως πολλά από 

αυτά τα εργατικά ατυχήµατα θα µπορούσαν να είχαν αποφευχθεί. Για το 

λόγο αυτό ελπίζουµε ότι οι εργοδότες και οι υπεύθυνοι τεχνικοί 

ασφαλείας, θα εξετάσουν και θα πάρουν συγκεκριµένα µέτρα πρόληψης 

για την περιστολή των εργατικών ατυχηµάτων. Απαραίτητη όµως είναι 

και η συνεισφορά των εργαζοµένων οδηγών και χειριστών,  που πρέπει 

να είναι περισσότερο υπεύθυνοι και ιδιαίτερα προσεχτικοί κατά την 

εκτέλεση των εργασιακών τους καθηκόντων. Γιατί προστατεύοντας τον 

εαυτό τους προστατεύουν και τον συνάδελφό τους. 

 Ευχόµαστε λοιπόν να υπάρξει µείωση των εργατικών ατυχηµάτων 

τα επόµενα χρόνια, τόσο γενικά όσο και ειδικά στα δύο αυτά οχήµατα µε 

τα οποία ασχοληθήκαµε. Τέλος, µακάρι η διπλωµατική αυτή εργασία να 

αποτελέσει ένα εργαλείο γνώσης για τους εργαζοµένους και µοχλός 

κινητοποίησης για τους εργοδότες και τους τεχνικούς ασφαλείας.   
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µηχανής κατά τις επισκέψεις µου στο εργοτάξιο. 

 

- Φωτογραφίες µέσα από το ΙΝΤΕΡΝΕΤ. 

 

- Αποµαγνητοφώνηση συνοµιλιών µε οδηγό φορτωτή και χειριστή αντλίας 

σκυροδέµατος. 

  


